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Cez trpljenje
Da naj kaj napišem za velikonočno številko, sem povabljen. Le 

kaj naj bi povedal? Kako se narava pomladno prebuja r novo 
Življenje? Na ta način v marsikaterem časopisju radi obidejo re
ligiozno vsebino Velikega petka in Velike noči. Nič kaj posrečeno, 
kajti sovpadanje pomladi s praznikom Kristusovega vstajenja 
velja le za severno poluto zemeljske oble, onkraj ekvatorja se zdaj 
začenja zima ali jesen.

Kaj torej ponuditi v branje? Ko pa toliko misli roji okrog sve
tega trodnevja! “Saj je  snov grandiozna!” bi rekel, kakor je  re
snično rekel Oton Zupančič v pogovoru z znanim estetom, 
frančiškanskim duhovnikom dr. Romanom Tomincem, ko so v 
Ljubljani prvič pripravljali uprizoritev dramatiziranega Pasijona 
v državnem gledališču. Dobra oznaka! Grandioznost je  treba gle
dati v vsej organski celoti, od Zadnje večerje in Judovega izdajstva 
čez Oljsko goro in Kalvarijo do vstajenjskega jutra.

Strmim pred človeško hudobijo in prostovoljnostjo Jagnjeto- 
ve žrtve, strmim pred skrivnostjo trpljenja sploh, strmim pred ne
pojmljivim čudežem vstajenja, radujem se zaradi milosti odrešenja.

Pred odrešenjem in vstajenjem je  trpljenje, celo trpljenje Ne
dolžnega. Ni ga razumnega bitja, ki se ne bi kdaj v življenju 
srečalo z bolestjo v duši in bolečino v telesu. Iz bolesti in iz bolečine 
vpije vprašanje: odkod, zakaj trpljenje? Da je  posledica izvirne
ga greha? Seveda je  to r mnogočem res. Da je  trpljenje posledi
ca osebne krivde, je  tudi kdaj res, pa ne vedno. Eden od dveh s Kri
stusom križanih razbojnikov priznava: “Midva po pravici trpi
va, ta pa je  nedolžen”.

Toda zakaj in čemu trpi nedolžni otrok, ranjen ali ubit pod 
bombardiranjem v zadnji vojni. Kolikokrat je  bilo slišati takrat osu
plih vprašanj, zakaj, kako more dobri Bog to dopustiti. Enaka 
vprašanja vpijejo danes iz balkanskega pekla.

Z vsesplošnim pojavljanjem trpljenja v življenju človeka si belijo 
glave učeni misleci in neuki trpini, poleg njih tudi bedaki. Takšni 
so bili nič kaj nežni prijatelji svetopisemskega očaka Joba. Tr
pljenje ostane konec koncev vedno skrivnost, kakor je  skrivnost 
tudi v pojavu hudobije. Naj še tako in toliko vrtamo v globino obeh 
teh skrivnosti, priplava na dan moder Shakespearov izrek: “Go
spodje, med nebom in zemljo so stvari, ki jih Vaša šolska modrost 
ne razume”. Pretresljivo je, da ima vsakršno trpljenje očiščevalno 
in odrešenjsko moč. Kako? Le r luči tiste grandioznosti, ki je  ob
sežena v Velikem petku in Veliki nedelji. Veličastna zmaga dobre
ga nad zjom razodeva, da ni odrešenja brez prejšnjega trpljenja, da 
ni vstajenja brez prejšnje smrti. V velikonočnem jutru gledamo 
veličastno zmago Dobrega nad Zlom, zmago milosti nad hudo
bijo, plačilo za preslano trpljenje, poveličanje zaradi prejšnjega 
ponižanja, iz velikonočnega jutra raste naše lastno upanje.

Kaj bi rekli za letošnjo Veliko noč? Kje? Najprej med sloven
skim narodom: nekaj novega bo. Kaj pa? Po dolgih mukah, ovi
rah, ideološki previdnosti, se bo vendar uvedlo televizijsko sne
manje in neposredno predstavljanje nedeljske maše iz Ljubljane.

V naši bližini, skoraj pri sosedovih, pa je  tako, da bi mogli 
reči kakor Pilat o Kristusu, ko ga je  razbičanega, okrvavljenega 
in s trnovo krono pokazal podivjani množici: “Glejte, človek!” Re
cimo torej: “Glejte Bosno, glejte Krajino, glejte onečaščene device, 
glejte bosansko ženo, na ukaz in pod prisilo onečaščeno od last
nega sina, glejte sestradane otroke s prestreljenimi udi! In glej
te zverine v človeški podobi! Glejte sadiste s porogljivimi obrazi! 
Glejte deželo, ki mora ponavljati zgodovino v borbi “za krst časni 
i slobodu zlatnu” (Mažuranič)” Zmota se mora izdivjatije leta 
1942 rekel rajni msgr. Jakob Ukmar. Žal ne samo v Bosni. Zmo
ta, pokvarjenost, hudobija, divja še marsikje po svetu. Divja tudi 
tam, kjer še ne teče kri, divja v nemoralnih in premetenih računih 
med tistimi, ki imajo v rokah vajeti svetovne politike.

Ah, pa nuir ni bila bosanska tragedija že napovedana v Medju- 
gorju. Drobno zrnce podatkov za tako domnevo nosim r srcu že 
več kot šest let, napoved pa je  bila dana pred osmimi ali devetimi 
leti. Očitno je, da se hočeta zmota in hudobija izdivjati do konca. 
Kakor mnogokrat v zgodovini človeštva, kakor sta se izdivjali 
nad Kristusom. Toda prav Kalvarija je  odprla pot v vstajenje in 
odrešenje. Aleluja!

STANKO ŽERJAL
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Stališče Ssk 
o referendumih

V  nedeljo, 18., in v  ponedeljek, 
19. t.m . bodo v  Italiji odprta volišča 
za referendume. Volilci bodo imeli kar 
precej dela, saj se bodo lahko izrekli 
za ali proti ukin itv i kar 9 zakonov ozi
roma zakonskih določil, in sicer: 1. o 
volilnem  sistem u za izvolitev 238 od 
315 senatorjev, 2. o javnem  financi
ranju političnih strank, 3. o kaznivo
s ti uživanja mam il, 4. o obstoju m i
nistrstva  za državne soudeležbe, 5. o 
obstoju m in istrstva  za km etijstvo, 6. 
o obstoju m inistrstva  za turizem ,  7. o 
obstoju posebne blagajne za podpira
nje razvoja ju žn ih  italijanskih pokra-

MARTIN BRECELJ

j  in, 8. o vladni pristojnosti za imeno
vanje predsednikov in nekaterih čla
nov upravnih svetov hranilnic (cas- 
se di risparmio) in 9. o pristojnostih  
krajevnih zdravstvenih enot na nara
vovarstvenem  področju.

Visoko število referendumov bo 
verjetno povzročilo tud i nekaj težav in 
zmede, saj si je  težko predstavljati že 
to, da bo vsak volilec dodobra sezna
njen z  zakonskim i besedili, o katerih 
ukin itv i naj bi se izrekel. S S k  ni im e
la v  navadi, da bi svojim  volilcem da
jala natančnejša navodila, kako gla
sovati na referendum ih, saj je  smisel 
referendumov prav v  tem, da se vo
lilci izrečejo prosto, neodvisno od po
litičnih strank. Tokrat pa je SSk imela 
za potrebno, da se jasno opredeli 
predvsem  do dveh od devetih razpi
sanih referendumov, in sicer do zako
na o javnem  financiranju političnih  
strank in še zlasti do volilnega siste
ma za senatno zbornico.

Glede prvega SSk svetuje, naj vo
lilci prečrtajo na glasovnici (rjave bar
ve) D A , in sicer ne zato, ker bi SSk  
bila načelno proti vsakršnem u javne
m u financiranju političnih strank, 
ampak zato, ker je sedanji zakon po
vsem  neučinkovit, kot je jasno prišlo 
do izraza s podkupninskim i škandali, 
poleg tega pa tud i krivičen, saj ne 
upošteva strank, ki niso zastopane v  
parlam entu.

Kar zadeva zakonska določila za iz
volitev 238 od skupnih  315 senator
jev, pa SSk svetuje, naj volilci pre
črtajo N E  na glasovnicah (rum ene 
barve). To pa zato, ker bi zamenjava 
sedanjega proporčnega volilnega siste
ma z večinskim  v  načelu oškodovala 
narodnostne manjšine, kakršna je  slo
venska. Seveda bi bilo tu d i ob uvedbi 
večinskega volilnega sistem a mogoče 
prim em o rešiti vprašanje manjšin, in 
sicer z zajamčenjem njihovega zastop
stva v  izvoljenih telesih, tako kot že 
velja za Italijane v  Sloveniji in za dru
ge m anjšine v  Evropi. Toda upošte
vati je  treba, da pobudniki tega refe
renduma niso nikoli pokazali naj
manjšega posluha za ta problem.

Deželni poslanec Ssk Ivo Jevnikar

»Recipročnost je treba
Nedavna razprava v deželnem 

svetu  Furlanije-Julijske krajine o 
pogajanjih m ed Italijo in Sloveni
jo je deželnem u svetovalcu Slo
venske skupnosti Ivu Jevnikarju 
ponovno nudila m ožnost, da je 
poudaril stališča slovenske stran
ke o tej problematiki. Razprava je 
sledila poročilu predsednika de
želnega odbora Turella.

Zastopnik SSk je poudaril, da 
ceni konstruktivni pristop odv. 
Turella, ki je poudaril, kako se je 
treba obrniti proti prihodnosti in 
novim , še tesnejšim  oblikam so
delovanja m od sosednjim a drža
vam a. Meja je nedotakljiva, tru 
diti se je treba za njeno prerašča
nje, ne pa premikanje, je dejal de
želni predsednik .

Jevnikar pa je izrekel tud i več 
kritik in pomislekov o posameznih 
točkah poročila. Že naslov — »po
novna pogajanja o Osimu« — je bil 
dvoum en, saj pri slovensko-itali- 
janskih pogovorih ne gre za kako 
revizijo osim skih sporazum ov, ki 
so veljavni in so predm et m edna
rodnopravnega nasledstva. Gre 
za nadgrajevanje vrste dvostran
skih sporazum ov v iskanju novih 
oblik sodelovanja v korist obm ej
nega prebivalstva in obeh držav.

Če se je Turello zavzel za tes
no sodelovanje m ed zunanjim  
m inistrstvom  in deželno upravo, 
ko gre za vprašanja, ki zadevajo 
naše kraje, je nadaljeval deželni 
svetovalec SSk, je treba z obžalo
vanjem  zabeležiti dejstvo, da ne 
m inister Colombo ne italijanski 
pogajalci niso zaslišali p redstav
nikov slovenske manjšine, čeprav 
so obljubili posvete z vsemi kra
jevnim i dejavniki.

Svetovalec Jevnikar pa je zla
sti kom entiral izjave predsednika 
deželne vlade, ko je ta zavračal 
vsakršno misel na »recipročnost« 
glede ravnanja s slovensko manj-

Prihodnja številka N o
vega lista bo izšla v četrtek, 
22. aprila. Zaradi stiske s 
prostorom nism o m ogli v 
tej številki objavili vrste 
prispevkov, ki so nam jih 
poslali naši sodelavci. Ve
čina teh prispevkov bo pri
šla na vrsto prihodnjič.

Uredništvo in uprava

šino v Italiji rekoč, da Slovencev 
ni mogoče prim erjati z Italijani v 
Istri, ker da že 45 let živijo v de
m okratični ureditvi, zanje pa da 
je ob širokih in prim ernih  prav
nih priznanjih pripravljen v parla
m entu zaščitni zakonski osnutek.

Predstavnik SSk je ugotovil, 
da v parlam entu  ne leži noben 
zaščitni osnutek  razen tistega, ki 
so ga vložili misovci! Vlada nam 
reč sploh ni povedala, kako si 
predstavlja zaščito Slovencev, os
tale sile pa tudi niso predložile 
svojih predlogov. Recipročnost je

treba pravilno razum eti. Sloven
ska m anjšina zahteva upošteva
nje istih standardov, ki veljajo za 
vse m anjšine. Poleg tega je treba 
pregledati, kaj je bilo uresničene
ga iz sklopa določil Londonske
ga m em orandum a in O sim skega 
sporazum a v Sloveniji in kaj v Ita
liji. Že površen pregled zakonskih 
določil kaže, da je Italija v veliki 
zam udi. Zato se bo vrnila kot bu 
m erang v Italijo zahteva, ki so jo 
postavili nekateri italijanski člani 
parlam entarne skupščine Sveta 
Evrope na Malti, češ da je treba 
počakati s pristopom  Slovenije in 
preučiti n jeno ravnanje z m anjši
nami! Če gre danes za dopolnje
vanje zaščitnih določil, ki zadeva
jo obe m anjšini, n ikakor ne bi bi
lo sprejemljivo sprem injati dolo
čila v korist le ene izm ed narod
nih skupnosti! To, da je treba 
obravnavati obe m anjšini, je 21. 
decem bra 1991 sprejel m ed obis
kom v Ljubljani takratni zunanji 
m inister De Michelis. Italijanska 
stran  je potem  storila korak nazaj 
14. januarja v Gorici. Zdaj je tre-
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Cas nejasnosti
Zadnje volitve v Sloveniji so 

vzpostavile določeno ravnotežje, 
ki zaenkrat še traja. Zmagovite 
stranke so svoj voliln i uspeh kar 
najbolje vnovčile. Pri tem pred
njačijo liberaldemokrati, ki so si 
prisvojili vse položaje, kar se jih 
je v danih okliščinah dalo. Pred
sednik vlade dr. Drnovšek brez 
slepom išenja postavlja na klju
čna mesta v državni upravi sebi 
zveste ljudi. Krščanski demokra
ti, druga najmočnejša stranka, so 
tudi udeleženi pri tem oblastnem  
pirovanju, toda ni se moč izogni
ti vtisu, da jim dolgoročno to ne 
bo prineslo pretirane koristi.

Kakšen je resnični politični 
položaj v Sloveniji v tem trenut
ku, ni čisto jasno. Nihče od glav
nih akterjev zaenkrat še ni raz
kril svojih pravih kart. Postko
munistična levica skuša na vse 
kriplje skriti svoje udbo-komu- 
nistično poreklo in se z nakrade
nim bogastvom preleviti v spo
dobne kapitaliste. Zgodba, kakr
šne poznamo iz zgodovin slav
nih mafijskih družin. Petdeset
letna »permanentna revolucija« 
tako dobiva svoj epilog: njenim  
protagonistom je ves čas šlo pred
vsem za to, da se dokopljejo do 
bogastva.

Drnovškovi liberaldemokrati 
dajejo vtis, kot da kolebajo med 
lojalnostjo stari nomenklaturi in 
nečim bolj dostojnim, a v trenut

nem razmerju sil manj koristnim. 
Znak tega kolebanja utegnejo bi
ti tudi trenja med Kučanom in  
Drnovškom, čeprav še ni čisto 
jasno, ali gre za prestižni spor 
znotraj družine ali za bistvene 
politično konceptualne razlike.

Krščanski demokrati se spre
nevedajo, da ne vedo, za kaj se 
gre, v upanju, da volilno telo te
ga ne bo opazilo, obenem  pa ra
čunajo na kako drobtinico z bo
gatinove m ize. Račun utegne bi
ti vsaj deloma napačen. Če se bo 
Slovenija razvijala v smeri demo
kratične, pravne države, bo prej 
ali slej dobila svoj »tangentopo- 
lis«. Tedaj utegne postati pomem
bno, kakšne politične kupčije je 
kdo sklepal.

Prihodnje dogajanje v Slove
niji bo najbolj odvisno od gospo
darskega in posledičnega social
nega položaja. Zaenkrat vladi us
peva kupovati socialni mir, toda 
na račun gospodarske uspešnosti 
podjetij. Obstaja določena mož
nost, da bo nenadkriljivemu ek- 
vilibristu Drnovšku uspelo pre- 
krmariti med Scilo delavskega 
nezadovoljstva in Karibdo izčrpa
vanja gospodarstva. Toda pro
blem, ki ga mora rešiti, je komaj
da rešljiv: socialno eksplozijo  
lahko prepreči samo gospodarski 
vzpon, slednji pa je možen samo 
z bistvenim zmanjšanjem vlaganj 

JANEZ VUK lili* 0
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Pogovor s pokrajinskim predsednikom Ssk dr. Bukovcem

Pri Osimu II se na Goriškem poudarja predvsem gospodarska plat
Dr. Štefana Bukovca, pokrajinskega predsednika Slovenske skup

nosti na Goriškem , sm o zaprosili za oceno trenu tnega političnega in 
gospodarskega stanja. V Gorici je bilo do sedaj ozračje bolj um irjeno, 
drugačno kot v Trstu, v zadnjem  času pa se je precej segrelo tako za
radi afere o podkupn inah  kot tud i pogajanj m ed Italijo in Slovenijo 
za posodobitev osim skih sporazum ov. Ker je dr. Bukovec tudi gospo
darski izvedenec, sm o m u postavili nekaj vprašanj še s tega področja.

veriti m ožnosti za predstavitev nove
ga programa in novega odbora, ki naj 
bi ga sestavljali poleg politikov tud i 
zunanji tehniki. Pri tem bo moral tudi 
paziti, da ne zadene ob cer, ki jo pred
stavlja gradnja šole za finančne straž
nike, ki je  še vedno v  središču pozor
nosti goriške javnosti.

So se tudi v Gorici zaostrili 
odnosi med italijansko večino in 
slovensko manjšino zaradi poga
janj za Osim o II. in kje so znaki 
te napetosti najbolj vidni?

Na Goriškem Osimo II. ni imel ta
ke odm evnosti kakor v  T rstu , zato v  
zvezi s tem problemom tud i ni bilo ču
titi znakov kake večje napetosti med  
tu živečima narodnostima. Sploh pa 
so mednacionalni odnosi na Goriškem  
še kar umirjeni in pri O sim u II. je  sto
pila v  ospredje gospodarska plat po
govorov, saj je  predstavnike goriške- 
ga gospodarstva predvsem zanimala  
m ožnost, da bi obmejna prosta cona, 
ki jo  je listarski Trst tako odločno od
klonil in obsodil, prišla na goriško po
dročje.

Kakšen je trenutni gospodar
ski položaj na Goriškem in ko
likšno je sodelovanje s Sloveni
jo, predvsem z obmejnimi kraji?

Splošno nazadovanje gospodarstva 
v  državi je seveda negativno vplivalo  
tud i na ekonomske tokove v  goriški 
pokrajini. Pri tem so bile še najbolj 
prizadete storitvene dejavnosti (zlasti 
prevozi) in, sicer v  nekoliko m anjši 
meri, tudi distribucijska dejavnost, ki 
si v  zadnjem času nekoliko opomogla 
zaradi porasta nemške marke, s kate
ro še kar precej razpolagajo klienti iz 
Slovenije. Precejšnja je kriza tud i na 
področjih uvozno-izvoznih in špedicij- 
skih dejavnosti, kjer se pa v  zadnjih

Štefan  B ukovec

Kako ocenjujete trenutno po
litično stanje na Goriškem, pred
vsem po izbruhu znanih škanda
lov?

Škandali o dom nevnih  podkupni
nah v  zvezi z  gradnjo veleblagovnice 
CO O P in tovornega postajališča v  
Štandrežu ter približno ducat sodnih  
obvestil, ki so jih  v  zvezi s tem prejeli 
vidni goriški politiki, profesionalci in 
podjetniki, so močno pretresli običaj
no sicer um irjeno goriško politično  
sceno. V  središču pozornosti javnega  
mnenja je  sistem  političnih strank, ki 
so zaradi raznih oblik podkupnin in 
izsiljevanj prišle ob vsak ugled in so 
v  svojem delovanju povsem  paralizi
rane. Nekaj znakov življenja daje edi
nole DC, ki je ob splošnem nezanima
nju v  teh dneh izvedla svoj »preno
vitveni« pokrajinski kongres.

Škandali so najbolj odmevali v  ok
viru upravne koalicije, ki vodi goriško 
občino. Ž upan  T uzzi je odvzel m an
dat dvema odbornikoma in je  s tem za
pečatil že itak močno kom prom itira
no situacijo svoje uprave. Do konca 
loga meseca bo moral v  okviru sedanje 
nli morda tu d i razširjene večine pre-
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mesecih kažejo znaki rahlega izbolj
šanja. R azvidno je torej, da le poživi
tev stikov s Slovenijo omogoča preži
vetje Gorice in njenega zaledja. N a j
slabši pa so podatki, ki prihajajo z  in 
dustrijskega področja, kjer sta v  veli
kem zastoju za Goriško najpomemb
nejši panogi kovinarske in mehanske 
industrije.

Tudi brezposelnost se je občutno 
povečala in dosegla stopnjo 13%.

Kje vidite možne izhode iz 
vsesplošne krize v Gorici?

Težko je  dajati recepte za ozdravi
tev in poživitev goriškega gospodar
stva. Eno pa je  na dlani: g lavn i po
goj za poživitev in razvoj gospodar
stva je  vzpostavitev in u trd itev  pri
jateljskih, korektnih in poštenih od
nosov s sosednjo Slovenijo, ki ne m o
rejo m im o priznanja in upoštevanja  
slovenske m anjšine kot tvornega so
delavca pri vzpostavljanju teh odno
sov.

Poleg tega pa mora Gorica nave
zati prim erne stike s podonavskim i 
državam i in v  tem okviru odigrati 
vsedržavno vlogo buditelja gospodar
skih in ku lturnih  dejazmikov, ki so ne- 
obhodno potrebni za ponoven gospo
darski vzpon.

Pogovor je zapisala  
H elena Jovanovič

V

Cas nejasnosti
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v socialne programe, predvsem  
pa prenehanjem vlaganj v ban
krotirane projekte komunistične 
nomenklature, ki dušijo gospo
darstvo, a so še vedno glavni vir 
njene moči.

Opisani položaj je idealen te
ren za politične demagoge. Zdru
žena lista je ob zakonu o zamrz
nitvi plač nazorno pokazala, da 
je v vsakem trenutku pripravljena 
izkoristiti delavsko nezadovolj
stvo sebi v prid. V primeru bist
vene ogroženosti interesov njene 
nomenklature pa si bržkene ni 
moč delati iluzij, da bi to nezado
voljstvo tudi sama spodbudila. 
Zato je podpora Drnovšku vseka
kor nujna.

Prihodnje politično delovanje 
bo bržkone vse bolj potekalo 
vzdolž prelomnice, ki ločuje sta
re komunistične koristolovce od 
zaresnih demokratičnih sil. Kdo 
bo na kateri strani, je težko na
povedati. Celo krščanski demo
krati v tem niso povsem  zanes
ljivi, kajti tudi med njimi so pri
padniki starega establišmenta, 
njihov vp liv  v stranki pa ni za
nemarljiv. Od tega pa je odvisno, 
kako hitro se bo Slovenija razvi
jala v smeri demokratične drža
ve — če ne bo šla nemara celo ko
rak nazaj.

Poziv slovenskih ustvarjalcev v Italiji
Sloven sk i ustvarjalci v  Italiji z ve lik o  tesnob o g ledam o, kako pozornost 

do um etn iške in  ustvarjalne dejavnosti v zadnjih  letih  strm o pada. N aš pro
stor postaja tako p ovsem  nepreskrbljen  g led e  ustrezn ih  inštitu cij, prosto
rov, profesion a ln ih  m oči in  sredstev, k i b i om ogočala , da se s loven sk a  k u l
tura razvija in  enakopravno vključuje v svet, k i nas u sodn o obdaja in  d o lo 
ča. Z avedam o se  izp ostav ljen osti naše sk u p n osti in  ve lik e  v loge , k i jo lah
ko im a p risp evek  u m etnosti in  zn an osti k  živ ljen ju  v obm ejn em  prostoru. 
Prav tako pa vem o, da bi m orali im eti vsaj m in im aln e pogoje za razvijanje  
in uveljavljanje svoje ustvarjalnosti, če naj še  b om o ž iv i del s loven sk ega  
duhovnega prostora in  n jegovo  okno v svet.

Stiska, v kateri sm o se znašli, jem lje našem u d elu  sm isel in  perspektivo.
Zato nagovarjam o slo v en sk o  javnost in  njeno p o litičn o  zastopstvo  tako 

v Italiji kot v  S loven iji, da ustav i sirom ašenje naših  kulturnih  in štitucij, da 
om ogoči objavljanje, izm enjavo  in  nastopanje z našim  delom , s katerim  že
lim o ohranjati naš d u h ovn i obraz.

L ikovni, kn jiževn i, g led a lišk i, g lasb en i ustvarjalci in  poustvarjalci, pre
vajalci, zn an stven i pisci:

M ilan  Bufon  
D u šan  Jakom in  
Pavel Stranj 
Filibert B enedetič  
Ljubka Šorli 
Stanko Flego  
B ožo Z uanella  
A leksij Pregare 
M ichele  O bit 
Pavel Petričič 
Marjan Kravos 
Jože Babič 
Rafko D olhar  
Ivan Verč 
Maja B lagovič  
A lenka R ebula Tuta 
Tom až Sim čič

V ladim ir K lanjšček  
M ilko R ener 
Ace M erm olja  
Boris Pangerc 
Franko V ecchiet 
D eziderij Švara 
M iroslav Košuta  
Zlatka O b id  Lokatos 
M iran K ošuta  
Lojzka Bratuž 
Živa G ruden  
V in k o  B eličič  
Pavle M erku  
A ldo R upel 
M arko Kravos 
M ilan Pahor 
D iom ira Fabjan Bajc

Emidij Sušič  
Ivanka H ergold  
Jože Pirjevec  
Marija Pirjevec  
Marij Čuk  
Jožko V etrih  
Igor Škam perle  
V ladim ir Jurc 
B ogom ila  Kravos 
M arko Sosič  
Sergej Verč 
D u šk o  Jelinčič  
Zora Tavčar 
A lojz R ebula  
Črt Š iškovič  
Lojze Spacal 
Janko Ban

Trst, Gorica, Č edad, v marcu 1993.
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S posveta v Devinu

Uspehi in
Slovenska skupnost oziroma nje

na pred nedavnim ustanovljena komi
sija za šport je  v  petek, 2. aprila, pri
redila v  D evinu posvet o uspehih in 
težavah našega športa v  zam ejstvu. 
Uvodne m isli je podal prof. Bojan 
Pavletič, nato so spregovorili M ario  
Cač, profesor telesne ku lture in koor
dinator komisije Ssk, Ivan Peterlin, 
cigar prvi del posega objavljamo v  ce
loti, ter M ario Šušteršič. Poudarek so 
med drugim  dali vprašanjem , kot so 
vloga naše slovenske zamejske teles
ne kulture, problematika profesorjev 
telesne vzgoje, trenerjev itd. ter od
m evnosti, ki jo  ima naša športna de
javnost pri italijanskih sodržavlja
nih. Posvet je  bil namenjen predvsem  
športnim  in prosvetnim  delavcem, ki 
sodelujejo v  Slovenski skupnosti. Pri
sotne je uvodoma pozdravil tud i de
želni tajnik Ssk Ivo Jevnikar. V  raz
pravi, ki je  sledila visoko kvalificira
nim  posegom, je bila zanim iva in raz
gibana in je tud i opozorila poslušalce 
na nekatere važne probleme, za kate
re se bo treba v  prihodnje odločneje 
zavzeti.

*  *  *

M islim , d a  d a n e s  n ihče  n e  m ore  
zan ik a ti d e js tva , da  je p ra v  šp o r tn a  
sfera  tista , ki za jem a v svoje o rg an i
z iran e  v rs te  največ  n a š ih  ljud i. Č e se 
o z rem o  v b ližn jo  zg o d o v in o , lahko  
ug o to v im o , d a  sm o  p riča  ra z b o h o te 
n ju  s lo v en sk eg a  šp o rta  v  zam e jstv u  
p re d v se m  v teh  zad n jih  tr id e se tih  le
tih . N eke  v rs te  p re lo m n ico  v tej n o 
vejši z g o d o v in i p red s tav lja  p ra v  g o 
tovo  u s tan o v itev  Š p o rtn eg a  Z d ru že -

IVAN PETERLIN

nja Bor v  T rstu  (21.6.1959). M im o lah 
ko trd im , d a  je p ra v  ta  u s tan o v itev  
p red s tav lja la  zg led  in  o b e n e m  d e lo 
vala  ko t v z m e t na  ce lo tn em  te r ito ri
ju , k jer p reb iv a jo  S lovenci. O d  tega 
d a tu m a  so  n am reč  ko t gobe  p o  dež ju  
n asta ja la  n o v a  in  n o v a  d ru š tv a , naše  
m lad in e  se  je lo teval ve likansk i en- 
tu z iazem , ki je  v  d o b ršn i m eri n a d o 
m eščal s tro k o v n o  p razn in o . Val n a v 
dušu jočega p ristopan ja  k  športn i sferi 
n ikakor ni pojen jal, zajem al je čedalje 
širšo  p la s t n a š ih  ljud i v se h  sta ro sti in 
b is tv en a  karak te ris tik a  ted an jeg a  ča
sa je ta, da  so  d ru š tv a  nasta ja la  k ap i
larno  razp red en a  p o v so d  tam , k jer ži
vijo S lovenci.

D rug i p o d a te k , ki ga  o d  sam ega  
začetka  nosi n a š  šp o rt, je p rav  g o to 
vo m n o ž ičn o st. V en d ar to  ne  izhaja 
iz kakega k u ltu rn o  op lo jenega p rep ri
čanja, ki je karakteristično za današn ji 
svet, ko m e d  o sn o v n e  k va lite te  ž iv 
ljenja so d o b n eg a  človeka u v rščam o  
tu d i šp o r tn o  d e jav n o st in  u stvarjam o  
gesla  ko t »Š port za vsakogar«  in  tako  
dalje! N aša  m n o ž ičn o st izhaja  iz o s 
n o v n e  p o stav k e  s ta tu to v  v seh  naših  
d ru š te v , ki govo rijo  o tem , d a  im ajo 
šp o r tn a  d ru š tv a  p re d v se m  n a ro d n o -

težave našega športa

Iva n  P eterlin

ob ram b n i značaj, d a  je šp o r tn o  d ru 
štvo  pač tisto  m esto , k jer zad o b i slo
v en šč in a  še  d o d a tn i m an ev e rsk i p ro 
sto r. Z ato  tu d i n a ša  d ru š tv a  n iso  n i
koli bila se lek tivnega značaja , am pak  
so  v e d n o  sk u ša la  vk ljučevati v  svojo 
sredo  — s tenkoču tno  kapilarnostjo  — 
vsakogar. O sn o v n a  te n d e n c a  v seh  
d ru š te v  p a  je bila in  je  še d a n e s  ta, 
d a  so  vsa  vk ljučena  v ita lijansk i tek 
m ovaln i s is tem , da  so  p rek o  razn ih  
d rž a v n ih  šp o r tn ih  zvez  vk ljučena  v 
C O N I. G re  za  o sn o v n o  načelo , d a  se 
m o ram o  ko t S lovenci uveljav lja ti tu 
d i v  š iršem  k o n te k s tu  šp o r tn e  de jav 
n o sti, da  se z  re zu lta ti uveljav ljam o  
v  sk lo p u  ita lijan skega šp o rta . Tu se 
v ed a  trč im o v vseb in sko  p ro tislov je  v 
o sn o v n i z a sn o v i v seh  d ru š tev : kako 
spa ja ti obe načeli, kako  biti d o sled n i 
v  p ro g ram sk em  izva jan ju  m n o ž ičn o 
sti in  o b en em  strem eti za  o d m evn im i 
rezultati? Tu sm o pri o snovnem  vp ra
šan ju  s tra te šk ih  izbir n a šeg a  špo rta : 
tu  stojim o p re d  v p rašan jem , ki ga vse 
do  d a n e s  n ism o  rešili, n e  s pogovori, 
n e  s posveti.

K er so  n a ša  d ru š tv a  p o v sem  av to 
n o m n a  p ri svojih  izbirah in ker so n a 
še k ro v n e  organ izacije  p re d v se m  fo
ru m i p o sv e to v an ja  in n e  fo ru m i p ri
sile, je  vse  d o  d an es  reševan je  te p ro 
b lem atike  o sta lo  o d p rto  in  p re p u šč e 
n o  v b is tv u  v o b rav n av o  in  o p era tivo  
d ru š tev  sam ih . Z ato  pa  sm o  tu d i v le
tih  p risostvovali po javu  vključevanja  
ita lijansk ih  atle tov  v s lovenske  šp o r t
n e  sfere, ki so  tek m o v a ln o  rav en  n a 
ših  ek ip  s svo jim i n a s to p i dvigali in 
jim  dajali v id ez  večje k o n k u re n č n o 
sti v ligah. Č e je bil ta  po jav  leta in 
leta izključna prerogativa nogom etne
ga sveta , p a  se  je d a n e s  ta tre n d  raz 
širil še na  d ru g a  pod ro č ja , tako  da 
im ajo d ru š tv a  d an es  v rs to  italijanskih 
a tle tov  na  k o ša rk a rsk em , o d b o jk a r
skem  in  d ru g ih  pod ro č jih .

K arak teristika  p o se b n o  teh  z a d 
n jih  le t je  velik  priliv  v n a ša  d ru š tv a  
o tro k  iz m ešan ih  zak o n o v . To je sv o 
je v rs ten  po jav , ki d ru š tv e n im  o p e ra 
te rjem  nalaga d o d a tn a  b rem en a . G re 
n am reč  za p o p o ln o m a  n o v e  fo rm ule  
p ed ag o šk eg a  p ris to p an ja  k stvari, za 
n o v  p roces, za  p ro ces  deasim ilacije. 
Č e n am  sta tis tik e  kažejo , da  je ta p o 

jav v v z p o n u , d a  je tak ih  o trok  v e d 
n o  več, p o tem  je jasno , da  stojijo  n a 
ši šp o r tn i k ad ri p re d  velik im i o d g o 
v o rn o s tm i in  p re d  težk im  delom . V 
tem  p o g led u  p o sta ja  b is tv en e  v ažn o 
sti figu ra  stro k o v n jak a , ki im a tak e 
ga o troka  p ri v ad b en i u ri. N jegova 
naloga  n i to rej sam o  u čen je  n ek ih  gi
b a ln ih  p rv in , am p ak  se raz teza  v n o 
va obm očja, ki zaobjem ajo  tu d i v p ra 
šan ja  n a ro d n o s tn e  p rip ad n o s ti.

O b  analizi ra zn ih  štev ilk  d e jav n o 
sti v  sve tu  našega  špo rta  n as  p rav  go
tovo p reseneča  visoko število p rip a d 
n ikov  špo rta , ki im a p re d z n a k  netek- 
m ovalnosti. S ev ed a  m islim  tu  n a  ši
roko g iban je  n aših  rekreak tivcev , ka
terih  štev ilo  ra s te  iz leta v  leto . P rav 
zap rav  tega n e  sm em o  jem ati ko t n e 
ke v rs te  p o se b e n  po jav  n ašeg a  šp o r
ta, n ik ak o r ne! G re  za  n o v o  o svešča
n je  ljud i, ki je  tip ično  za  celo tn i itali
jansk i svet. Č e je bilo še  d o  n e d a v n e 
ga tako , d a  sm o  enačili šp o r t z m la-

4lll< B
ba obnoviti dialog, ne pa vztra
jati pri geslu, češ da je to, kar 
zahtevajo Slovenci v Italiji, privi
legij, to, kar zahtevajo Italijani v 
Istri, pa sveta pravica. Sam mi
nistrski predsednik Amato je m ed 
obiskom v deželnem  svetu 30. ja
nuarja letos pozval prisotne k ve
čji doslednosti pri teh vprašanjih, 
je spom nil predsednika deželne 
vlade Turella deželni svetovalec 
Ssk.

Končno je Jevnikar dopolnil 
Turellovo informacijo o sklepu, 
da se ustanovi italijansko-sloven- 
ska komisija zgodovinarjev, ki naj 
preuči tem ne lise skupne zgodo
vine. Komisija ne bo preučevala 
le »fojb«, temveč vse zgodovinsko 
dogajanje na teh tleh vsaj od leta 
1918 dalje.

dostjo  in  sm o pri tem  im eli p red  očmi 
šp o r t ko t p o jem  m lad o stn išk e  ra z p o 
sa jen o sti in  m oči, ta  b in o m  d a n e s  iz
g in ja . T elevizija n am  p o n u ja  p rek o  
svojih  rek lam  d ru g ačn o  figu ro  člove
ka, takega, ki se starosti o tepa , p o n u 
ja n a m  m it večne  m lad o sti. Seveda 
g re  tu  za  rek lam o , a neka j resn ice  je 
ven d arle  v  vsem . Italijanski sve t s h i
trim i ko rak i o svaja  no v  tip  šp o r tn e  
ku ltu re , ki govori o tem , d a  je  za  v sa 
kega človeka d o b ro , če g ib an ju  p o 
sveča veliko  p o zo rn o s ti, d a  je p rip o 
ročljivo, če tu d i v kasnejših  letih skrbi 
za  svo je  zd rav je  in  p o ču tje .

S p loh  lah k o  rečem o, d a  je b o d o 
čn o st na  s tran i sta re jš ih . N a  v idez  se 
to  sliši zelo  nelog ično , a o  re sn ičn o 
sti take trd itv e  n as m ora jo  p rep riča ti 
p rav  d em o g ra fsk e  s ta tis tike . Z a to  ni 
nič č u d n eg a , če se s to  rea ln o stjo  že  
d a n e s  sreču je jo  n aša  d ru š tv a . R ekel 
bi še  več: svo jo  te n k o č u tn o s t m orajo  
n u jn o  u ra v n a v a ti p rav  v to  področje , 
saj je n u jn o , d a  spričo  u p a d a n ja  ro j
s tev , n ism o  daleč od  d n ev a , ko b o 
d o  m nožičnost d ru š tev  karakterizirali 
p rav  n aš i rek reativc i.

Jevnikar tudi ni soglašal z oce
no, da je bil nastop italijanskega 
zunanjega m inistrstva glede »za
puščene imovine« istrskih op tan 
tov in beguncev upravičen (sprem 
ljale so ga grožnje v zvezi s sloven
sko integracijo v EGS). Formalno
pravno je bila nam reč zadeva za
ključena leta 1983. Kako ponovno 
odpiranje vprašanja bi lahko bilo 
sad le dobre volje obeh držav. Ta
ko dobro voljo pa m ed suvereni
ma državam a dosegam o le s kon
struktivnostjo , ne z grožnjam i, 
provokacijam i, kakršna je bila, 
Cam berjeva ob odprtju  Transa- 
drie, časopisnim i kam panjam i. 
Vse to politiki hitro pozabijo, m ed 
ljudm i pa ostajajo rane. Dežela 
Furlanija-Julijska krajina bi m ora
la opraviti svojo dolžnost v sm eri 
konstruktivnih  odnosov.

(konec prihodnjič)

»Recipročnost je treba. ..«
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Nabrežinska godba  
na Nizozemskem in v  Belgiji

N abrežinska  go d b a  ko ra ka  p o  A ntzverpnu

V četrtek, 25. marca, se je na
brežinska godba, okrepljena s pe
timi m ladimi godbeniki s Prose
ka in tremi tržaškimi veterani, od
pravila na štiridnevno gostovanje 
v Belgijo in na N izozem sko. Sli 
smo po posredovanju bivšega na- 
brežinskega župana in deželnega 
svetovalca Slovenske skupnosti 
Bojana Brezigarja. Škoda, da ne
kateri člani niso mogli na gosto
vanje zaradi delovnih obveznosti, 
kapelnik Stanko Mislej in Milan 
Pernarčič pa iz zdravstvenih razlo
gov. Slednji je pripravil dva um et
niška izdelka iz nabrežinskega 
kam na, ki sm o ju vzeli s seboj in 
ju je naš predsednik Karlo G abro
vec v našem  im enu izročil prire
diteljem v spom in.

Bil je večer, ko sm o se o dpra
vili na pot in že sam a prisotnost 
tolikšnega števila ljudi na nabre- 
žinskem  trgu je bila znak, da je to 
nekaj več kot navaden  izlet. Vo
zili smo se čez Avstrijo, mimo Be
ljaka proti Salzburgu, kjer smo 
naleteli na slabo vreme. Močno je 
snežilo in to je prisililo voznika, 
da je vozil počasneje. Proti jutru, 
ko smo bili že v Nemčiji pri S tu tt
gartu, se je vrem e izboljšalo, ta
ko da smo lahko opazovali lepo 
deželo, urejene vinograde in še 
lepša naselja, kjer vidiš, da je vse 
v najlepšem  redu. Nekaj podob
nega sm o pričakovali tudi za Bel
gijo. Toda vse bolj ko sm o se bli
žali m estu Aachen, bolj smo ugo
tavljali razlike. Cesta je bila v slab
šem stanju, ob njej so ležale pla
stične vrečke in druge smeti, v ob
cestnih kanalih pa je bila nezdra
va, sm rdeča voda. Dežela ima le- 
Po ravnino, gotovo so bile te 
površine nekoč vse preorane, da
nes pa je vse to ograjeno z elek
tričnimi pastirji in v posam eznih 
ogradah se pasejo krave mlekari
ce. Ko človek to vidi, m u je takoj 
jasno, zakaj im am o pri nas teža
ve s presežki proizvodnje mleka,

ker Evropska skupnost dodeljuje 
Italiji le določeno količino. Zani
mive so tipične flamske hiše. Sko
raj vse so zidane z m ajhno opeko 
(1 5 x 7 x 4 ) in so neom etane. Na 
cilj smo dospeli po 22 urah  vož
nje. To je bilo m esto A ntw erpen, 
ki leži ob plovni reki Shelda in 
šteje skoraj petsto tisoč prebival
cev. M esto je pom em bno gospo
darsko središče, nas pa  so sezna
nili tudi s podatkom , da ima 3200 
lokalov, restavracij in zabavišč. 
Ko smo končno prišli, je naša flav
tistka Marija Golemac poskrbela, 
da sm o zvedeli, kje bom o preno
čevali in kakšen je naš program . 
Peljali so nas v 17 km oddaljen 
hotel, kjer so nas zelo prijazno in 
gostoljubno sprejeli. Posebno zve
čer, ob zvoku harmonike, petju in 
kozarcu dobrega vina so se vzpo

stavili stiki z drugim i skupinam i, 
ki so bile nam eščene prav tam.

V soboto, 27. marca, smo si 
ogledali m esto, opoldne pa smo 
se znašli na zbirnem  m estu. Ob 
nas so prišle še godbe iz vseh kra
jev sveta. O m enim o naj vsaj ne
kaj držav: Italija (bersaglieri di 
Bezzecca), Francija, Nemčija, Ka
m erun, Ghana, Švica, Češka, Bra
zilija, Indija, M adagaskar itd. 
Skupno je na srečanju bilo 33 pi
halnih orkestrov.

Nabrežinci sm o se predstavili 
kot slovenska m anjšina in izvaja
li smo slovenske koračnice. Zbrali 
smo se v veliki palači ob reki Shel
da. Vsaka godba je imela svoj 
p rostor in program  se je začel po- 
določenem  vrstnem  redu  in pres
ledkih. G odbe so imele določene 
sm eri in mi smo pod vodstvom  
prof. Sergija G ratona korakali in 
igrali dobre 4 km. Šli smo m ed 
m nožico, ki se je zbirala na obeh 
straneh ulice in ploskala mimoi
dočim skupinam . Na koncu smo 
se znašli s šestim i drugim i skupi
nami na nekem  trgu, kjer smo na
stopili na odru. Vsaka godba je iz
vedla dve skladbi, na koncu pa 
sm o vsi skupaj zaigrali belgijsko 
državno him no. Ostali pihalni or
kestri pa so imeli podobne kon
certe na drugih  m estnih  trgih. 
Zvečer sm o občudovali izredno 
bogate, živobarvne ognjem ete in 
seveda pogledali, kako zgleda 
m esto ponoči.

V nedeljo zjutraj nas je prese
netila žalostna vest, da je našem u 
basistu Vojku Pertotu um rla m a
ma. Taka novica seveda takoj

sprem eni razpoloženje. Nekako 
zamišljeni sm o si po novem  urni
ku naravnali ure in se pripravili 
na povratek. N aredili smo nekaj 
več kot 40 km in že sm o bili v 
Bruslju, belgijskem  glavnem  m e
stu, kjer sm o imeli nekaj prostih 
u r in si je vsakdo ogledal razne 
zanim ivosti. Škoda, da ob takih 
prilikah nim aš nekoga, ki bi lah
ko kaj povedal o m estu in tam kaj
šnjih zanim ivostih.

Bruselj sm o zapustili pod ve
čer in se odpravili proti dom u, 
belgijsko-nem ško mejo sm o za
pustili, ne da bi se zavedli, saj nis
mo opazili niti enega policaja. Bi
li smo polni lepih vtisov, vseeno 
pa si potnik  želi, da bi bil čimprej 
doma. Toda spet nas je čakalo do
brih 22 ur vožnje, da sm o v po 
nedeljek popoldne, veselo, ob 
glasu harm onike, ki jo je natego
val Andrej Kralj, izstopili na na- 
brežinskem  trgu.

Kot naznanilo, da sm o srečno 
prišli, smo zaigrali še nekaj ko
račnic pred  našim  sedežem  in ta
koj se je zbralo lepo število do
mačinov, ki so očitno bili zado
voljni, da se je vrnila nabrežin
ska godba.

Ivo Kralj

NOVICE

»Števerjan 93«
S lovensko  kulturno  prosvetno  dru

š tv o  »Frančišek B. Sedej« iz  Š teverja-  
na razp isu je  23. fe s t iv a l dom ače g la s
be »Števerjan  93«, k i  bo 3. in 4. ju lija  
le tos na kra ju , im enovanem  »Med bo
rovci«. P r ija v ijo  se la h ko  v s i ansam 
bli, k i  se u kva r ja jo  z  narodno  za b a v 
no g la sbo , p r ip ra v it i pa  m ora jo  dve  
sk la d b i, eno izv irno  in  p rv ič  izvede
no, drugo pa  že znano . R o k  za  p ija vo  
zapade 31. m a ja .

K om isija  bo podelila  6 nagrad, pu 
b lika  pa  eno. P rva je  nagrada za na j
b o ljš i a n sa m b e l F estiva la  v v iš in i  2 
m ilijo n o v  lir. P rijave  je  treba p o s la 
t i  na sedež d ru š tv a  »F. B. Sedej«, Trg 
Svobode 6, 34070 Š teverjan .

•k *  *

D o lin sk i župan  M arino  P ečenik je  
p re jšn ji teden uradno za v rn il o b to ž
bo ita li ja n sk ih  n a c io n a lis to v , k i  so  
trd ili, da žup a n  ne da d o vo ljen ja  za  
odprtje nove do lin ske  p o šte  zaradi te
ga, ker n i dvo jezičn ih  nap isov . Zupan  
je  p o ja sn il, da  p o š ta  še n i odprta  za 
to, ker n i b ilo  ustreznih d o vo ljen j Kra
jevne  zd ravstvene  enote in ker e lek tri
ka , ku r ja va  in druge naprave  še n iso  
bile  p reizkušene.

* * *

Do V elike  noči bo v  B aragovem  
dom u v  neposredni b liž in i cerkve Sv. 
Jožefa v  R icm a n jih  odprta  ra zsta va  
m ašn ih  ob la č il in d o k u m e n to v  iz 18. 
sto le tja  z  naslovom  »R icm anjski p o m 
niki«. R a zs ta v n i p ros to ri so  odprti ob 
d e la vn ik ih  od  9. do 12. in  od 15. do  
17. ure.

Prijeten koncert na Opčinah

/r
M -

V nedeljo , 4. aprila , je  b il v  P rosve tnem  dom u na O pčinah  še en p rije ten  
koncert iz n iza  O penska  g lasbena  srečanja , k i  j ih  prireja  SK D  Tabor. N a sto -  
p il je  G odalni k va r te t G lasbene m atice, v  katerem  igrajo v io lin is ta  Ž arko  H rva
tič  in Š te fan  lo b , v io l is t  M a rko  B ite žn ik  in č e lis t P eter F ilipčič  (fo to  S. Ferra
ri). K oncert je  p r iv a b il š te v iln e  posluša lce .
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Srečanje desetih 
goriških umetnikov

8. Film Video
V galeriji Katoliške knjigarne v 

Gorici razstavlja te dni deset go
riških slikarjev. Gre za razm ero
ma pisano skupino bodisi kar za
deva likovno izobrazbo kot u st
varjalni časovni razpon. Kljub te
m u, da je razstava skupinska, se 
dajo lepo razbrati poteze posa
m eznih avtorjev v njihovem  se
danjem  ustvarjalnem  trenutku.

O skar Beccia je v sedanji fazi 
ves predan figurativnem u snova
nju izmišljenih krajinskih izrezov. 
Gre za nekakšen svet v rastlinja
ku, kjer se bohoti zelenje s širo
kimi listi in kjer se tud i polž od 
lično počuti: pravcato tihožitje v 
poletnih barvnih tonih, tako da se 
je slika sprem enila v čisto sam o
svoj organizem .

Silvan Bevčar nas na tej razsta
vi preseneča kot izvrsten kolorist 
velikih razsežnosti. A bstrahirana 
podoba dom ače pokrajine (vino
gradi) se je neizm erno povečala in 
prelila v barvno vsebino, iz kate
re izžareva svetloba in ustvarja vi
dez kozm ične pokrajine. Tu je 
prišlo do izraza kot še nikoli Bev- 
čarjevo podoživljanje narave, nje
no presnavljanje in pa čisto vese
lje do ustvarjanja.

Nadja Bevčar, najmlajša v sku
pini, se je očividno usm erila v 
oblikovanje abstraktnih teles z 
rahlim  pridihom  oblosti. Slikarko 
označuje oblikovna jasnost, eno
stavnost in preglednost, kjer pa 
ne prevladuje racionalnost, pač 
pa ubrano sozvočje.

Bogdan Butkovič kaže poseb
no veselje do slikanja in eksperi
m entiranja ne sam o v vsebinski, 
am pak tudi v tehničnih rešitvah: 
v našem  prim eru kaže, da je za
menjal čopič s slamico in z njo 
»navdihoval« barve na platno ter 
naslikal živopisane lebdeče pri
kazni živali in predm etov.

Patrizia Devide m ojstrsko ob
vladuje tehniko pastela in ga si

jajno nadom ešča, recimo, z akri
lom tudi na velikih form atih, kot 
da bi hotela s tem  zm aterializirati 
barvo sam o. In prav tu  izstopa 
njena izrazna čistost, tonska p re
finjenost in pa nežna usklajenost 
barv. Njeno kultivirano slikarstvo 
se izživlja v liričnosti in intim no
sti barvnega sveta.

Robert Faganel čustveno doje
m a naravo in je po svoje zasidran 
v dom ačo pokrajino, ki jo odsli- 
kuje v umirjeni in topli barvitosti. 
Vse bolj strastno pa je njegovo sli
karsko sporočilo o lepotah  ekso
tične pokrajine, kjer se barvnost 
in kompozicija nepredvideno raz
živita.

Vanja Franko učinkovito ek
sperim entira m ešane tehnike in v 
av tonom nem  likovnem  jeziku 
razvija n jem u priljubljeno tem a
tiko o »zobu časa«. Njegove »sle
dove« preteklosti bi lahko uvrščali 
v nekakšen postm odernizem , de
jansko pa slutim o v njegovih sli
kah nove pom ene in prizvoke, 
kjer se usodno sprem injanje vra
ča v čisto igro likovnih sugestij.

Hiacint Jussa je prepoznaven 
že po svoji usm eritvi v »amorfno« 
slikanje. Iz čistega ozadja sili v 
ospredje sproščeno »napisano« 
sporočilo. Kompozicija je, s sple
tom  neurejeno poskakujočih tem 
nih lis, živahno ritm izirana.

Vladimir Klanjšček ima za se
boj že dolgo in intenzivno ustvar
jalno pot ter pestro izkušnjo. Tu 
nas je iznenadil z nepričakovanim 
zasukom . Prejšnja težnja po ab
strahiranju  predm etov v nekak
šno geom etrijsko preureditev  se 
je tu  zaključila in avtor kaže, da 
se je svojsko sprostil in vse d ru 
gače prepesnju je lastno dojem a
nje. Tehnično in kompozicijsko 
oblikovanje in poenostavljanje 
naravenega pojava sloni tu  bist
veno na gradnji sintetičnih barv
nih  sestavih, ki sm otrno sklepajo 
vizijo pokrajine v vseh letnih ča
sih.

Andrej Kosič, veteran v tej 
skupini, zgovorno potrjuje, da sli
ka odraža predvsem  um etnikov 
značaj, v našem  prim eru um etni
ka, ki ljubeče doživlja svoj najož
ji am bient, odtod čudovita poeti
čnost krajinskih podob. S Krasa 
se je Kosič prem aknil na Vipav
sko in uprl svoj pogled iz doline 
proti goram . V dolini simbolizira 
življenjski u trip  vaški zvonik, vi
šina gora pa je zaznam ovana tu s 
posebno pozornostjo. M anjše je 
tu, seveda, barvno razkošje, p re
vladuje pa izjem na pretanjenost, 
kar kaže na intim en stik avtorja z 
motivom  in pa na njegovo čust
veno ubranost.

m .r .

G oriški K inoatelje je pretekli teden  
(od 1. do  5. aprila) p o d a l trad ic io n a l
n i p reg led  najnovejše  slovenske  film 
ske in  tv  p ro izv o d n je , n a  to k ra t že 8. 
Film  V ideo M onitor.

Z d v em a  celovečercem a, z izbo
ro m  te lev izijske fikcije, d o k u m e n ta r
cev in  rep o rtaž  o ak tu a ln o sti s p o seb 
n im  ozirom  n a  »krizna obm očja bivše 
Jugoslavije« (tako se je im enovala  ena  
od  sekcij p rireditve), s p reg ledom  š tu 
den tsk ih  film ov ljubljanske AGRFT in 
o risom  a lte rn a tiv n eg a  dela  ŠK UC-a 
in, nenazadn je , z že  usta ljen im  n izom  
m an jšin sk e  tv  p ro izv o d n je  — L judje 
ob m eji, so  gorišk i m on ito rji p rik aza 

li dokaj ce lo s tno  p o d o b o  film video 
kom u n ic iran ja  in u s tv a rjan ja  n a  šir
šem  slovenskem  p ro s to ru , v p reseku  
in stičišču s so sed n jim i d eželam i.

V ečk u ltu rn o  in  večjezično  d an o st 
tega p ro s to ra  je posrečeno  obeležil le
tošn ji m o n o g rafsk i »hom m age« film 
sk em u  a v to rsk em u  d e lu  (4 naslovi) 
ko roškega  n em šk o -s lo v en sk eg a  sv e 
tov ljana P e tra  H an d k e ja , ki kljub p ri
čakovanjem  svojih  priv ržencev  ni d o 
spe l v G orico .

T u se  n e  m orem  zau stav iti ob 
d v eh  ce lovečern ih  film ih, ki sta otvo- 
rila in sklenila goriški p reg led : Ko za
prem  oči Francija Slaka, (v n jem  n a 
s to p a  tu d i n a ša  M ira Sardoč), in  Zra
koplov režiserja Jureta Pervanje. A bo 
še  p rilo žn o st.

O  tv  p rodukc iji p a  lah k o  povem  
sledeče. M im o izdelkov  že  izkušen ih  
avtorjev ko t A n ton  Tom ašič (Predsed
nik) ali M atjaž K lopčič (G ospodična  
Mary), so bili dokaj zan im iv i, še z la
sti za  p r iso tn e  ita lijanske  k ritike in 
p reučevalce, ak tu a ln e  o d d a je  o ju g o 
slovanski krizi, ki so jih realizirali zn a 
n i ob razi s lo v en sk e  televizije: V ladi
m ir V odušek , Z o ran  M ed v ed , L jerka 
Bizilij.

Kar pa  je posebno  ovrednotilo  m a
nifestac ijo  v go riškem  K inu Z m age 
(V ittoria), je  bil m e d k ro ž e n  vp o g led  
v tv  m an jšin : s lovenske  v Italiji, A v
striji in M ad žarsk i te r  ita lijanske  in 
m adžarske  v Sloveniji. Skozi p rikaza
na dela  in  tu d i s p o d b u d n o  razp rav o  
m ed  sam im i rea liza to rji (o d so tn i so

bili le Ita lijan i iz K oprskega) je p rišla  
do  izraza  vsa d rag o cen o s t to v rs tn ih  
p ro izv o d n ih  n iš  v  veso lju  večinsk ih  
k o m u n ikac ijsk ih  tržišč.

D eželni sedež  RAI za F-Jk je, v  p ri
čakovanju  slovensk ih  televizijskih o d 
daj (sic!), p rip rav il n e k a k še n  p ilo t
ski izbor s p rim erk i so d e lo v an ja  m ed  
slovensko  in  ita lijansko  p ro g ram sk o  
stru k tu ro .

O  sp lo šn i p ro b lem atik i n ač rto v a 
n ja  in  financ iran ja , p rip rav e , p ro iz 
v o d n je  in  d is tribucije , tak o  film a ko t 
televizije, je sp regovo rila  vsako le tna  
okrog la  m iza z de lo v n im  naslovom  
Poti reorganizacije slovenske k inem a

tografije. P rav  ta je  o b e lo d an ila  vse 
senčne in  so n čn e  stran i te um etnosti- 
industrije , ki se  ji v dob i p ro d o ra  d iv 
jega k ap ita lizm a n a  s lo v en sk a  tla ne 
p išejo  p rav  lepi časi.

O b  sk lep u  bi sev ed a  pohvalil ce 
lo ten  kolektiv  K inoatelje ja , p re d s e d 
nika sen . D arka Bratino, o rganizatorja 
A leša D oktoriča in  Igorja Prinčiča, o d 
g o v o rn e  za ta jn iš tvo  N ad jo  Rebec, za 
g rafično  p o d o b o  D an ije la  Jarca, za 
prevajan je  N ad jo  M arinčič, teh n ičn e
ga vod jo  Igorja  D eve taka  in s tro k o v 
na  sode lavca  H an sa  K itzm iillerja  in 
N ad jo  V elušček  in  osta le , za teh tn o  
in p o ž rtv o v a ln o  izpeljavo  m an ife s ta 
cije.

Ta si je d o k o n čn o  u trd ila  svojo 
v logo in  u g led , p a  tu d i p reseg la  o k 
vire »kom prom isne«, vo lu n te rsk e  p ri
red itv e  o rg an iz iran e  n a  p ro fe s io n a l
ni ravn i. V en d ar, ob  p o treb i in  skrbi 
za n jen o  fin an čn o  p o d k rep itev  in in 
stitu c io n a ln o  u trd ite v , bi kazalo  tu d i 
razm isliti o bolj sm o trnem  kriteriju pri 
konk re tn em  p redstav ljan ju  p o sam ez
nih  spo redov , kajti že dalj časa je zaz 
nati, ob siceršn jem  v e d n o  d o b rem  in 
u g led n em  za n im a n ju  s s tra n i sp ec ia 
liz irane v sed ržav n e  in s lo v en sk e  p u 
blike, nekakšen  odm ik  dom ačega kra
jevnega občinstva, tako z goriškega in 
d eže ln eg a  ko t iz nov o g o rišk eg a  p ro 
sto ra . O b  n e sp o rn o  p o z itiv n i vlogi te 
e d in s tv e n e  p rired itv e  v s lo v en sk em  
in širšem  p ro s to ru  m o ram o  seveda  
razm isliti tu d i o tem .

D avorin  D evetak

U trinek  iz  f i lm a  Francija S laka  Ko zaprem  oči
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V založbi Ognjišča

Knjižici, ki ju je vred
Pri s lo v en sk em  kato liškem  m ese 

čniku O gnjišče v K opru so v teh  dneh  
izdali d v e  lični knjižici, ki ju  je v re d 
no kup iti in  im eti v ed n o  pri roki. G re 
za knjižico N o rm an a  VVarrena Z akaj 
verujem ? in  m ali priročnik  Johna Dra- 
neja O d k len im o  S veto  p ism o . Ž e iz 
sam ih  n aslovov  se v id i, d a  sta  dva 
priročnika m ajhna  pripom očka, ki naj 
b i služila p red v sem  v e rn ik u  p ri v sak 
dan jem  poglab ljan ju  svoje vere. V en
d a r bi bila tak a  p re d s ta v ite v  p reo zk a  
in bi knjižicam a delala krivico, saj gre 
za veliko več, ker sta oba m ajhna  ese
ja — navodila  za vsakdan je  življenje — 
n am en jen a  tu d i v sem  tistim , ki se 
svojega ž iv ljen ja  zav ed a jo  in  n iso  na  
svetu sam o zato, da jedo  in pijejo, kot 
bi lahko  e n o stav n o  povedali. M islim , 
da je n a m e n  o b eh  m a jh n ih  p u b lik a 
cij v tem , da  človeku  da  n a  n e p o s re 
d en  in  h ite r  n ač in  zelo  ja sn o  sliko o 
tem atik i, k a te ro  o b rav n av a . Knjižici 
boste  p reb ra li v  h ip u  in  g o to v o  še se 
gli po  zan im iv em  b ran ju , ki ga sk ri
vata  za zelo  p o srečen im i p la tn icam i.

Tu bi zelo  rad  poveda l, d a  sem  ze 
lo vesel, d a  so  pri O gn jišču  poskrbeli 
za zelo lepo  grafično obliko knjižic, ta
ko, d a  roka  kar sam a seže  p o  p u b li
kacijah, p rije tn i za oko  sta , in  sam o 
upam o  lahko , da  bo tu d i v bodoče ta 
ko. P o šten o  p o v ed an o , siti sm o n a m 
reč bili razn ih  »svetih-nabožno-oslad- 
nih  podob« , ki so  včasih  k rasile  p o 
do b n e  knjižice in razn ih  so n čn ih  za 
hodov  in ju tran jih  ros tud i, d a  o  cvet
ju in rosi na  zeleno-visokih  travah  niti 
ne govorim o!

P ozna  se, da  je za  p re v o d e  p o sk r
bel že  leg en d a rn i S ilvester Č uk , k a 
terega go tovo  p o zn a te  po  rubrik i P ri
po ročam o  berite , ki jo  im a že od  sa 
m ega začetka v najbolj b ranem  in naj
bolj p ro d an em  m esečn iku  na  S loven
skem . S ilvestru  Č uku  gre  po  m oje tu 
di zasluga, da  na  S lovenskem  vsaj n e 
kateri m ladi še kaj berejo, saj jih s svo
jim sp o d b u jan jem  p ri tem  p lem en i

tem  p oče tju  Č uk  sp rem lja  že d e se t
letja, o b en em  p a  je tu d i e d e n  redk ih  
k ritikov -p redstav lja lcev  kn jig , za  ka
te rega  si u p a m  trd iti, čep rav  se o seb 
no  n e  poznava!, da  v ed n o  knjigo  p re 
bere , p re d e n  k ririk o -p red stav itev  o 
njej napiše, to  se nam reč lepo vidi, pri 
n jem u  so ro d n ih  lju d eh  p a  največkrat 
ne! M esečn ik  O gnjišče tako  sk rb i še 
za  izdajo kn jig , ki so tiskane  v za Slo
venijo  astronom sk ih  nak ladah , po  pe t 
tisoč izv o d o v  nam reč .

Knjižici O d k len im o  S ve to  p ism o  
in Zakaj verujem ? se p rebere ta  na  du- 
šek  in sta  tako  k ra tk i, da  o  n ju n i v se 
b in i nalašč n e  sm em o  in n e  m orem o  
kaj d o sti p o v ed a ti, k er se  ju  sp lača 
p reb ra ti. U red n ik o m  p ri O gn jišču  pa  
sam o  p o g u m n o  nap re j p o  tej poti!

(jupa)

Velikonočna Mladika
V T rs tu  je p re d  nekaj d n e v i izšla 

ve likonočna  štev ilka  m esečn ik a  M la
d ika , ki jo izdaja S lovenska  p ro sve ta . 
U v o d n ik  je to k ra t p o sv ečen  p o g a ja 
n jem  m ed  Italijo in  S lovenijo  in  g ro ž 
nji, ki jo je ita lijansko  m in is trs tv o  iz
rek lo  v  zvezi z  z ap u ščen im i n e p re 
m ičn inam i is trsk ih  b eg u n cev , v se  to  
p a  je m očno  od m ev a lo  tu d i v  T rstu , 
k jer se  je s to p n jev a lo  p ro tis lo v en sk o  
vzd u šje . V ru b rik i »Slovenci za d a 
nes« je tok ra t objavljen  izč rp en  in te r
v ju  s p isa te ljem , p e sn ik o m , d ra m a ti
kom , ese jistom  in  slikarjem  F rance
tom  P apežem  iz A rgentine, Saša M ar
te lan c  p a  p iše  o u m e tn ik u  in p rija te 
lju  Jan ezu  P re p e lu h u , bolje zn an em u  
p o d  p se v d o n im o m  M ihael Jeras, ki 
je n ap isa l n e š te to  d ram sk ih  tek s tov , 
p re d v s e m  za  s lo v e n sk o  rad ijsk o  
p o sta jo . V rev iji je še  m n o g o  p o 
m em b n e jš ih  in  d ro b n ih  novic o  tem , 
k a r se  je zan im iv eg a  zgod ilo  p ri nas

Spominska svečanost za talce

V nedeljo , 4. aprila , je  b ila  na s tre lišču  na O pčinah , k jer so  pred 49. le ti 
u sm rtili 71 ta lcev, d o ž ive ta  sp o m in ska  svečanost. G ovorila  s ta  ra vn a te lj N a 
rodne in š tu d ijsk e  kn jižn ice  M ila n  P ahor in deže ln i p redsedn ik  A N P 1 Federi- 
co V incenti. S o d e lo va l je  p e v sk i zbor T abor z O pčin . N a s l ik i  (fo to  S. Ferrari) 
g o vo rn ik  M . P ahor

N aša dobra

Mira Štoka roj. Lavrenčič
počiva na dom ačem  p okopališču  na Katinari.

M nogo vas je b ilo , k i ste jo prišli zadnjič pozdravit, ji prin esli 
cvetje, jo sprem ili do njenega p osled njega  dom a. V tolažbo nam  je 
bila častita duhovščin a , ganila sta nas cerkveni p evsk i zbor in  m la
d inska skup ina , ob strani so nam b ili naši dragi sorodn ik i in  njeni 
zvesti prijatelji.

Srčna hvala vsem  in še tistim , ki boste njen spom in  tudi drugače 
počastili.

P osebna hvala za vso  zdravniško skrb dr. Jevnikarju in  dr. Cri- 
stald iju .

M o ž Drago, hčerka A le n k a , oče Just,
se s tr i Vera in V ojka  ter b ra t M ila n  z družinam i.

O p č in e  - K a tin ara , 4. a p rila  1993

Večer v  D S I
V Društvu slovenskih izobra

žencev je v ponedeljek, 5. aprila, 
govoril teolog Ivan Florjane na te
mo: »Tri vprašanja za Veliki teden«. 
Gost je podal osebna razmišljanja 
o Jezusovi smrti in vstajanju ter de
jal, da na ta dogodek mnogi gle
dajo preveč in zgodovinskega vidi
ka, medtem ko gre za osebno izku
šnjo, za temelj osebne vere. Jesu- 
sov nauk je bil za judovstvo preveč 
»nevaren«, zato je tudi prišlo do Ju- 
deževega izdajstva. Dr. Florjane je 
med drugim tudi poudaril, da se 
danes vero večkrat tudi izrablja, za
vedati pa se moramo, da so moral
ne in politične izbire sad človeko
vega uma in razuma.

v zad n jih  m esecih , tu  so  še  recenzije  
na jn o v e jših  s lovensk ih  k n jig  iz z a 
m ejstva  in zd o m stv a  te r lite ra rn i p r i
spevk i. O b jav ljene  so  p o ez ije  m isijo 
n arja  V lad im irja  K osa in  nove la  Ide 
M lakar; oba av to rja  so bila n ag ra jen a  
na  lite ra rn em  na teča ju  M ladike.

O b k o n cu  je treba  izreči še p o h v a 
lo m lad im , ki sestav lja jo  m lad in sko  
prilogo R ast. V sebina priloge je pestra  
in  zan im iva , člank i pa  so  u tem eljen i 
in  tu d i n ap isan i v d o b rem  jez iku .

*  *  *

Avtor prof. Poldini 
jo je napisal
po treh desetletjih raziskav

Knjiga o rastlinskih 
vrstah v deželi 
Furlaniji Julijski krajini

Na tržaški Pomorski postaji so 
na začetku tega tedna predstavili 
knjigo, pravo enciklopedijo rast
linskih vrst v deželi Furlaniji-Julij- 
ski krajini, ki jo je po treh  deset
letjih raziskovalnega dela sestavil 
botanik prof. Livio Poldini, redni 
profesor na tržaški univerzi. Knji
go, ki nosi naslov »Atlante coro- 
logico delle piante vascolari nel 
Friuli-Venezia Giulia«, je izšla v 
sodelovanju in s finančno podpo
ro dežele. N a predstavitvi so po
leg avtorja dela spregovorila še 
deželni odbornik A dino Cisilino 
ter ravnatelj deželnega vodstva 
za gozdove in parke G iuseppe 
Kravina. Povedala sta, da so take 
raziskave, kot jo je opravil prof. 
Poldini, izredno pom em bne in 
to ne izključno z znanstvenega vi
dika. Važne so tudi za politike, 
saj dejansko predstavljajo bazo 
za sm otrno ekološko načrtovanje. 
Knjiga je razdeljena na dva de
la: v prvem  so opis in fotografije 
vseh rastlinskih vrst, ki rastejo na 
področju FJK, v drugem  pa na
tančni zemljevidi o tem , kje so 
razširjene posam ezne vrste.

Prof. Poldini je na predstav it
vi poudaril, da je nekatera podro
čja treba čimprej zaščititi. Samo 
od 50. let do danes je v deželi FJK 
izginilo 375 vrst rastlin, kar je go
tovo zaskrbljujoč podatek. Naj
bolj ogrožena so seveda podro
čja, kam or je »civilizacija« odlo
čneje posegla, torej obmorski kraji 
in Kras, veliko škode pa je tudi 
na km etijah, kjer se poslužujejo 
um etnih  gnojil, strojev itd ... Tu
di Kras je, kar se rastlinstva tiče, 
v slabem stanju. H ud udarec so 
m u zadale razne velike gradnje, 
npr. avtocesta. Zato se bo treba v 
bodoče tem u ed instvenem u po
dročju bolj posvetiti in ga zaščiti
ti, a ob upoštevanju  želja in po 
treb prebivalcev, ki na njem  živi
jo, je dejal prof. Poldini.
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w  Pa|ik Razmišljanje ob Veliki noči 1993
Že večkrat sem  razmišljal, kaj 

naj si sploh mislim o tej naši se
daj na Slovenskem predvsem  toli
ko opevani Evropi, ki se ima za 
krščansko, ali pa se vsaj vedno 
hvali, da ima osnove-tem elje v 
grško-rim sko-krščanskih tem elj
nih resnicah. Večkrat sem si že tu 
di odgovoril, da sploh nim a smis
la razm išljati o tem, ker te-take 
Evrope dejansko ni, am pak je na 
njenem  m estu  nekak konglom e
rat ekonom skih sebičnih intere
sov, ostalo pa je šlo že zdavnaj ra
kom žvižgat. Pa vendar me vsak 
dan dobesedno »futrajo«, kot da 
bi bil nekakšna gos, nam enjena za 
pašteto!, z novicami o tej Evropi, 
vsi imajo polna usta te Evrope, ki 
je ni, vsi vse vejo o njej in vsi de
lajo zanjo, vsi jo pom agam o gra
diti, toda saj ste podobnih  novic 
tud i sam i najbrž že siti; če pa jih 
niste še, jih boste, če je v vas le 
kanček zdravega razum a in samo 
malo človečnosti.

Evropa, ki je ni, a zase trdi, da 
je, je padla že večkrat na izpitu, 
sedaj pa se sploh ne pobere več 
po padcu, am pak sam o še leži, 
kot v tilnik z m esarjevim  batom  
zadeta krava, za katero je kaj m a
lo verjetno, da bo sploh še zm o
gla kdaj na noge.

Končno sedaj tud i ni več važ
no, kdo je imel v rokah ta bat, ki 
jo je spravil na tla, ne sam o na ko
lena! M orda so to res sam o Srbi 
s Črnogorci, m orda je to res samo 
vojna v Bosni in na Hrvaškem . 
M orda pravim  zato, ker jaz tega 
ne verjam em . N e gre nam reč sa
mo zato, da se očrnijo sam o eni 
in se drugi delajo za žrtveno jag
nje, pa naj bo to kdorkoli. V tem  
boju gre za več, v tej krvavi vojni 
se najbolje vidi, kako je Evropa v 
bistvu brez vsake človeka vredne 
ideje. V tej neenaki vojni se vidi, 
kako je Evropa tako malo krščan
ska, da te spreleti srh, ko poslu
šaš vsako nedeljo papežev nago
vor s Petrovega trga v Rimu in se 
vprašaš, če si pošten  seveda, ko
m u sploh ta sveti človek govori.

Papež govori kristjanom  (pred
vsem!) in ti se vprašaš najprej, kje 
sm o ti kristjani, nato se vprašaš, 
kom u govori v krščanskem  jezi
ku in še to dodaš k svojem u skep
ticizmu: »Le kdo ga sploh razu
me? O svetih rečeh govori posvet
nim, dobesedno razklanim  lju
dem , ki za svete reči prostora ni
majo?«

Nato se ti zvečer zvrstijo pred 
očmi vrste, predolge vrste vsake 
časti in človeka vrednega oropa
nih žena in m ater, deklet in joka
jočih otrok, ranjencev, ljudi, ki so 
v peklu, katerem u ni izhoda in 
dobro veš, da ga nihče tudi noče 
najti, za nekatere pa izhoda več 
ni, nobene vrnitve ni več in jim bo 
m orda sam o še sm rt povrnila ti
sto pravo mero človečnosti, za ka
tero je vsak človek rojen.

Nemočen gledam  propad svo
je civilizacije, v katero sem  res 
verjel in se sedaj sprašujem , če se 
sploh zanjo splača še živeti, ver
jam em  že itak dolgo več ne vanjo. 
Nemo gledam  to strašno mesarje
nje in se na nek način počutim  tu 
di sam  krivega zanj, čeprav se do
bro zavedam , da ne m orem  sko
rajda ničesar prem akniti na bolje, 
u jet sem  v spone te naše družbe, 
ki si vsak dan  znova prebeli oblič
je, da se ja ne bi videlo, da je sa
mo pobeljen nagrobni kam en sa
mi sebi.

Ne gre samo za strašno sm rt in 
še bolj strašno trpljenje, katerega 
so po krivici deležni ljudje v Bos
ni, gre za več, gre za sam om or, 
um iranje vseh nas in našega sve
ta, za katerega smo vsi do kraja 
vedno verjeli, da je najbolj pošten 
in tudi najbolj pravičen na svetu.

Bogokletne misli se ti porajajo 
ob vsakem  novem  m rtvem  otro
ku, ob tem  velikanskem  in krva
vem  velikem petku, katerem u smo 
priče v Bosni. Prem alo si zrel in 
prem alo si veren, da bi še verjel 
v vstajenje evropskega človeka, ki 
te ljudi križa. Pa vendar si dopove
duješ, da po vsakem velikem pet
ku in sam otnem u trpljenju Križa

nega pride Vstajenje, pa četudi 
vanje dvom iš. In prav v tem  dvo
m u si pravi sin Evrope, tiste Ev
rope, ki je izgubila in vsak dan 
bolj izgublja, najprej svoje hčere 
in sinove in nato še sam o sebe in 
svoje tem eljne vrednote, ki so ne
koč bile še krščanske.

Najlepši primer tega je tisto po
šastno klanje prašiča na dvorišču 
p red  nekim  m uslim anskim  sveti- 
ščem-džam ijo v Bosni, katerem u 
smo bili p red  kratkim  priče po te
leviziji. Samo glavo sem sklonil in 
izključil televizor. Šlo mi je na 
bruhanje.

M uslim anom  onečastiti sveti
šče in v bistvu onečastiti sam ega 
sebe z grehom , ki kliče m aščeva
nje in spet sam o maščevanje!

Veliki petek za velikim pet
kom!

Evropa pa je sam o gledala.
Kot vedno.
To je v bistvu um iranje Evro

pe, tisto grozno um iranje, o kate-

Sonce sije s pomladansko močjo na 
ozelenele travnike in gozdiče pri Raz- 
križju tik ob hrvaški meji. Pred cerk
vijo svetega Janeza se že pol ure pred 
začetkom velike maše zbirajo verniki. 
Po širokih stopnicah prihajajo navz
gor k cerkvi na bregu, ki oznanja z  le
po zvenečim i zvonovi širnem u svetu  
veselo velikonočno Alelujo.

L jud je prihajajo od vsepovsod. 
Predvsem iz večjega kraja Razkrižje. 
Vzadaj za šum o teče M ura . N a drugi 
strani m ostu, tam prek, se že širijo 
ravnice Prekmurja. Tu se je  svoje dni 
začenjala Ogrska  —  in m ost so slo
venski dečki leta 1991 v  zadnji krat
ki vojni proti jugo-arm adi pogum no  
ubranili pred posegi tu jih  vojakov.

Razkrižje je, kot pove že ime, od 
pamtiveka svet na križišču, kjer se kri
žajo in širijo poti na slovensko Štajer
sko, v  Prekmurje in na Ogrsko, in se
veda na bližnjo Hrvaško. Toda kraj je  
slovenski, zato m i je nerazumljivo, da 
v  cerkvi na področju s pretežno slo
venskim  prebivalstvom  zadoni maša 
v  hrvaščini.

Vzunaj pred cerkvijo sem ulovil 
nekatere glasove. Pogovarjali so se v  
široki, prleški vzhodnoštajerski slo
venščini. Seveda sem zaslišal vmes tu 
di kaj hrvaškega. Toda kaj je sploh vse 
to? Ta nacionalizem in pričkanje o me
ji  na križišču več svetov v  svetu , ki 
je tostran in onstran popolnoma kaj- 
kavski, slovensko kajkavski in medži- 
m ursko hrvaško kajkavski. V  prej
šnjem  stoletju je znal biti človek tod 
še bratsko povezan s svojim  sosedom. 
M edtem  je steklo že precej vode po 
vedno bolj um azani M uri.

Toda roko na srce. Kraj je vendarle 
pretežno slovenski, čeprav po čudnem  
naključju usode sodi fara pod zagreb
ško nadškofijo. Verniki imajo neizpod
bitno pravico, da molijo in se Bogu 
priporočajo v  svoji materinščini.

V  cerkvi se počutim  kot tujec. D u
hovnik govori v  hrvaščini. Le kako se

rem  nam  je Slovencem  že Koso
vel pesnil, a ga skorajda nihče ni 
poslušal, ga še sedaj ne.

In vendar bo sedaj Velika noč 
in vsa Z ahodna Evropa jo bo sla
vila, ko pa  še svojega velikega 
petka ni preživela!

Kakšen absurd in nesm iselna 
gesta je oljčna vejica v rokah Ev
rope, v naših  rokah!

Res je, da m ora človek verjeti 
v Vstajenje tudi ob najbolj straho
vitih velikih petkih, res je.

Vseeno pa bi še dodal, da vsak 
veliki petek zahteva veliko tišino 
in molk prem agancev.

Ob velikem petku v Bosni m o
ram o biti tiho kot prem aganci in 
tudi kot kristjani. Trpljenje je pre
veliko, da bi se o njem  sploh da
lo govoriti in m orda je prav tiši
na tista, ki trpečim  ljudem  daje 
vsaj malo tistega človeškega do
stojanstva, za katero so bili tudi 
oni rojeni.

počuti med verniki, ki nekam nervoz
no obračajo glave ali zrejo proti tlom. 
S kora zadone lepe, melodične hrvaške 
pesmi. Gotovo se je  žu p n ik  potrudil 
in skušal pripraviti lepo praznično 
mašo. Z  njegovega obraza sije nekak
šna ljubeznivost, toda, kot pripovedu
jejo, ni pri svojem h rva tstvu  prav nič 
popustljiv. Le kako m u je  zdaj pri 
srcu, ob največjem cerkvenem prazni
ku v letu ? N e pozna nobenega dvoma, 
da mogoče nim a prav? A li  je to pra
va pot, med Slovenci v  neodvisni slo
venski državi pridigati in maševati, 
kot da gre za Hrvate?

S kora se najprej nekoliko utišano, 
potem pa vedno močneje in pretres
ljivo, iznenada oglasijo tud i slovenski 
duhovn i napevi. Samo na tak način, 
po ovinkih, sm e domača materinska  
beseda potrkati na duše ponižanih slo
venskih ljudi.

Obred kipi proti svojem u vrhu, 
kot raste velikonočno sonce visoko v  
opoldan. Cerkvena vrata se na široko 
odpro. Verniki stopajo s svečano raz
svetljenim i obrazi ven na prekrasno 
ozelenelo polje, da skupaj z  duh o vn i
kom pomolijo za dobro rast in zdravo 
leto.

Slovenski km etje molijo s svojim  
hrvaškim župnikom v  hrvaščini... A li 
pa slišim narobe in prodira v mojo no
tranjost neko drugo, uporno sloven
sko starodavno naglašanje in pripo
ročanje, ki ga tud i neljuba zgodovina  
ne more zaustaviti.

Im enitno brni zvon v  velikonočni 
čas... M očni udarci, globoki toni done 
čez pokrajino, čez slovenske in hrvaške 
griče in livade. Kot da prosijo, naj se 
življenje tod uredi, kot se spodobi med 
poštenim i lju d m i... Vsakemu njego
vo in svoje, tudi H rvatom vse, kar jim  
pripada, toda v Sloveniji naj bo pro
cesija Bogu v  slavo in v  m ir ljudem  
v  domačem jeziku, kot se za novodob
nega kristjana spodobi.

Lev Detela

Velikonočna procesija v Razkrižju 1992



8. aprila 1993 N O V I LIST Stran 9

VACLAVSKE NAMESTI
Praga, 19. marca 1993

M ajda  A r ta č  v  P ragi na sp o m in skem  
p o m la d i.

Praška pom lad

»Jaro je u ž  tady ,«  m e op o za rja  n a 
p is na  p rašk i ve leb lagovnici — p o 
m lad  je že tu . Ulice d išijo  p o  top lo ti, 
p o m lad n i vetrič  se  po ig rav a  z  lasm i. 
Moji učenci so  svo je  v e tro v k e  o d lo 
žili k a r v av to b u su : p red a ja jo  se bo 
žajočim  žarkom , vsi z a sp a n i in tr u d 
n i p o  k ra tk i noči. V P rag i n a s  je p re 
sene tila  p o m lad . O d p rav lja li sm o  se 
v to  sredn jeev ropsko  presto ln ico  z ro 
kavicam i in  k ap am i v p o to v a lk ah , v 
bo jazn i, da  b o m o  p rezeba li, zdaj pa  
nam  je n a  so n cu  p rije tn o  top lo .

Prelepo. Č udovito , vse je tako raz
lično od  tistega , kar sem  si p re d s ta v 
ljala. N am es to  z im e po m lad , n a m e 
sto  s ledov  n esv o b o d n e  p re tek lo sti 
v tis ak tiv n eg a , razv ija jočega  se m o 
d e rn e g a  m e s ta ...

P o lna  p ričakovan j sem  v P rago  
p rin e s la  s seboj sp o m in e  n a  le ta , ko 
sem  iz te lev izijsk ih  p o sn e tk o v  n e k e 
ga avgustovskega d n e  doum ela  — kot 
sem  pač lah k o  — d a  se  n ek je  daleč, 
na Č eškem , v Pragi, dogaja  nekaj h u 
dega . T ank i n a  p rašk ih  u licah . L jud
je n a  u licah . Kri na  u licah . S an je  o 
svobodi. Z a trte . O šk ro p ljen e  s krvjo. 
S red s tv a  jav n eg a  obveščan ja  so  n as 
na  Z a h o d u  sezn an ja la  s poročili o 
p rašk i p o m lad i, ki ni vzb rs te la  v  svo 
bodo , am p ak  so  jo  pregazili sovjetski 
tank i, k o t kako  d ese tle tje  prej na  
M adžarskem .

N eznosna  lahkost bivanja

N ato  p re d  kak im  le tom  K undera , 
n jegov  ro m an  N ezn o sn a  lah k o st b i
van ja , ki sem  ga  dobila v  d a r  za ro js t
ni d a n . Lotila sem  se  ga  z velikim  
už itkom . P isatelj g led a  z z o rn eg a  ko 
ta fo tografa , ki išče n o v e  in  n o v e  iz 
razn e  m o žn o sti; lju b ezen  in  s trah , v 
ozad ju  p re lo m n i zg o d o v in sk i d o g o d 
ki, d is id en ts tv o , in te lek tu a ln a  em i
gracija, filozofsko razm išljan je  o  člo
veški eksistenci, o nak ljuč jih ... Za ok
v ir o se m in še s td e se to  le to  v  Pragi.

In letos, po  p ripovedovan jih  tistih, 
ki so  p o tova li v Č eškoslovaško  p red

kra ju , posvečenem  ju n a k o m  praške

kakim i p e tim i leti te r  so  n a  m eji ča
kali n a  v izu m  cele tri u re , n a  m ejnem  
p re h o d u  VVullovitz — D o ln i D vorište  
sev e rn o  o d  L inza n o b en ih  fo rm aln o 
sti, n o b en e  p o se b n e  ko n tro le , ko t bi 
šla n a k u p o v a t v  S ežano . N a  en i s tra 
ni p re težn o  avstrijski avtom obilisti, ki 
se m orda  peljejo v bližnji nakupovaln i 
cen te r v  Č ešk ih  B udčjovicah , n a  d ru 
gi v rs ta  češk ih  škod , p a  tu d i re n a u l
tov  in  fia to v ...

V se je tako  dom ače . P re h o d  m e 
je, ki m e spom in ja  na  Fernetiče, v  p iv
n icah  n a taka rji, ki bi po  svojih  fizi
čn ih  zn ač iln o s tih  bili p rav  lah k o  tu d i 
S lovenci. Č ešk i jezik, v  k a te rem  sem  
m islila, da  se b om  lah k o  sp o ra z u m e 
vala, pa  se je izkazal p recej težaven , 
in k ljub  v sem u  tako  dom ač , d a  sem  
si n ak u p ila  časop is in nekaj kn jig  v 
češčin i, s lovnico  pa m i je pok lon ila  v 
d a r  n aša  vod ička  Jind ra .

Jindra Lahodova

U strežljiva, sivo lasa g o sp a  nam  
razk azu je  K arlov m ost, H rad čan e  in 
ju d o v sk o  če trt v  ug la jen i ita lijanščin i 
s tip ično  s lovansko  in tonacijo . Ko p a  
sliši naše  pogovore  v slovenščini, p ri
s lu h n e  in n am  p o v e , d a  n a s  razu m e . 
V lep i slo v en sk i besed i, ki zven i tako  
m eh k o  in  p risrčn o , se  sp o m in ja  svo 
jih o tro šk ih  le t v  ro jan sk em  p re d 
m estju  — rod ila  se  je nam reč  v T rstu  
m ateri S lovenk i in oče tu  Č eh u  v ulici 
M oreri in ob iskovala  celo  p rv i raz red  
s lovenske  o sn o v n e  šole.

V živela sem  se v p ra šk o  vzdušje , 
v to svo jo  p ra šk o  p o m lad , ki jo d o 
življam  daleč od  svoje d ru ž in e . Saj so 
p resk rb ljen i, v se  sem  jim  prip rav ila , 
celo skuhala  sem  jim za več d n i... Z e
lo so sam o sto jn i, za to  n e  bo p ro b le 
m ov. Prvič po  m nog ih  le tih  sp e t p o 
tu jem . V m es so  bila leta p len ic , o tro 
škega joka in n e p re sp a n ih  noči. Šol
ski izlet v P rago  je e d in s tv e n a  p rilo ž 
nost, da  sp e t začnem  p o to v a ti...

In tako  n a s  je g o sp a  J ind ra  d an es , 
zad n ji d an  n a šeg a  b ivan ja  v  Pragi, 
p ripelja la  tu d i na V aclavske nam čstf,

n a  V aclavov trg . S icer sm o  se tu  m u 
dili tu d i p re jšn je  večere, v o ran žn em  
so ju  svetilk , m e d  taksisti, p rek ip ev a 
jočimi italijanskim i š tu d e n ti in turisti, 
s red i p rašk eg a  nočn eg a  živ ljen ja . S 
svojim i učenci, ki so  se ob  dese tih  
zvečer p re rek a li, ali bi šli v  d isko teko  
ali v Mc D o n a ld s  jest k ro m p irčk e  in 
h a m b u rg e r, n isem  im ela m ožnosti, 
d a  bi za  tr e n u te k  p o s ta la  in  razm i
šljala.

Jan Palach

P oveda la  sem  učencem , d a  je na  
trg u  zgorel k o t živa p lam en ica  Jan P a
lach, ki je p re ra se l v  sim bol p rašk eg a  
od p o ra  p ro ti četam  varšavskega  p a k 
ta. Z d i se m i, ko t da  jim  m oje b esed e  
zven ijo  ze lo  o d d a ljen o , zan je  je  vse 
to  že  zg o d o v in a . Bolj je p o m em b n o , 
kam  bodo  šli je s t slado led . M ogoče bi 
se  tu d i jaz, ko bi im ela n jihova  leta, 
obn aša la  k o t oni. V se se  jim  zd i sa 
m o po  sebi u m ev n o , ko t da  bi bilo 
v e d n o  tako . T oda, ali b o d o  kdaj ra 
zum eli, koliko  krvi se  je p re lilo , koli
ko izob ražencev  so p reg an ja li in  za 
prli, koliko m lad ih  je izginilo , d a  se 
m i lahko  d a n e s  m irno  sp reh a jam o  po  
p rašk ih  u licah?

V aclavske nam esti

V ozadju  N arodn i m uzej, d esn o  in 
levo  v eličastne  liberty  zg rad b e , ki jih 
obnavljajo, p red  m ano  in  učenci okro
gla g red ica , n a  ka te ri p lap o la  češka

zastav a . T u  so  fo tografija  Jana  Pala- 
cha, slika M asaryka  in  B eneša  in  še 
m n o g ih  d ru g ih , ki so  izg in ili... V o
dička Jind ra  raz laga . U trn e jo  se ji b e 
sed e , ki jih  te žk o  razu m em : »Na tem  
m estu  je zgorel m ladi Jan Palach, sim 
bol p rašk eg a  g iban ja  za  svobodo . P o 
stal je m učenec , to d a , ali je n jem u  to 
kaj služilo? Po m ojem  m n e n ju  n im a 
m u čen ištv o  n o b en eg a  sm isla«.

N e vem , ali so m oji učenci slišali 
te  besed e , saj se  itak v ečk ra t ra z p rš i
jo sem  in tja . M eni, ki P rag o  d o ž iv 
ljam  n ed v o m n o  d ru g ače  k o t on i, b o 
d o  te b e sed e  do lgo  o d m ev a le  v sp o 
m inu .

Fotografira la  sem  se ob  sliki Jana 
Palacha . V aclavske n am čs ti '... V rvež 
p res to ln ice ... L esketajoče se izložbe s 
k rista lom  in  p o rce lan o m , sto jn ica  z 
zelen javo  in  sad jem , butik i, dobro  za 
ložena  kn jigarna, restavracija  Mc D o
nalds, trgov ine  z na jsodobnejšim  m a
te ria lo m ... kaže , k o t d a  se vse  razv i
ja v sk lad u  z zak o n i trž n e g a  g o sp o 
dars tv a .

K ot da  bi tu  od  v e d n o  d ihali z rak  
sv o b o d e ...!

T oda jaz vem , d a  n i ta k o ...  P raga  
m e je očarala, v rn iti se m oram , z  d ru 
ž in o ... O d k riti m o ram  n je n e  sk rite  
kotičke, sp o zn a ti n jen  skriti, resn ičn i 
o b raz ...

N asv id en je , V aclavske nam čstf!

Majda Artač Sturm an

Slovenski alpinizem: kaj zdaj?
številko 102 tisoč, kar pom eni, da  sm o 
p reb ili m ag ično  m ejo). T akega p o v 
p rečja  z lep a  n e  n a jd em o  v  E vrop i (o 
kateri im am o d o k u m e n tira n e  p o d a t
ke) in v e rje tn o  n iti v  sv e tu . Torej je 
p rib ližno  v sak  d v a jse ti S lovenec  v p i
san  v kako p lan in sk o  d ru š tv o  in  n a j
m an j vsaj v sak  dese ti je bolj ali m anj 
ak tiven  p lan in ec . To so  sp o d b u d n i 
p o da tk i, sedaj p a  se  m o ram o  v p ra ša 
ti, kaj p om en ijo .

Če nam reč  o rgan izacijska , e tična 
in »kvalitetna« s tru k tu ra  n i n a  višin i 
k v an tite te , se  tako j zm an jša  tu d i po  

D u šan  Jelinčič
m i t  E

N a jv iš ji  s v e to v n i v rh o v i

O b sto le tn ic i o rg an iz iran eg a  slo
v en sk eg a  p lan in s tv a , ki so  jo p re d  
k ratk im  slovesno  proslavili v  C ankar
jevem  d o m u  v L jubljani, se  m oram o 
v p raša ti m arsikaj. K am  sedaj?  K ako 
n ap re j?  Kaj p op rav iti, izbo ljšati ali 
u red iti?  Pri te m  sicer m islim o  p re d 
vsem  n a  a lp in izem , ki je najbo lj »po
polna« oblika h o je  v  go re , k a r seve
da  n ik ak o r n e  p o m en i, d a  je »važnej
ša«, je le raz ličn a ...

Slovenija je vsekakor p lan insk i n a 
ro d . V ra z n a  d ru š tv a , ki sp ad a jo  p o d  
okrilje  P lan in sk e  zveze  S lovenije , je 
v p isan ih  okoli 95 tisoč č lanov  (p red  
nekaj leti sm o  celo doseg li zav id ljivo
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Slovenski alpinizem:
4 iiii 0
m en  s ledn je . P ri tem  p a  m en im o , da 
se je slo v en sk a  p lan in sk a  o rgan izaci
ja v e d n o  zn a la  obnav lja ti in o h ra n ja 
ti svoj o rgan izacijsk i in  e tičn i naboj. 
D ovolj je, d a  pom islim o , kako  dob ro  
je n a  S lo v en sk em  n p r. o rg an iz iran a  
m reža  razn ih  v ezn ih  p o ti s T ran sv e r
zalo  n a  čelu , kako  so  v večin i p la n in 
ske  p o ti in  p lan in sk e  koče dob ro  
v zd ržev an e  in  kako  je še  d an es  ostal 
neok rn jen  slovenski p lan insk i kodeks 
(v in jen i »planinci« p re d  lah k o  d o se 
gljivim i kočam i so na  srečo  še v e d n o  
prej izjem a k o t p ravilo).

S edaj p a  p re id im o  k ek strem n i, 
najbolj e litn i p an o g i h o je  v gore, to 
rej k  a lp in izm u . S lovensk i a lp in izem  
je m oral d o lgo  let d o h a ja ti tis tega  iz 
so sed n jih  d ržav , dok ler ga je končno  
do h ite l in  v m nog ih  p rim erih  celo 
p reh ite l, tako  d a  lahko  m irno  trd im o, 
d a  je S lovenija , po leg  vsega , tu d i n a 
ro d  v rh u n sk e g a  a lp in izm a. V sve tu  
sm o  d a n e s  nam reč  p o z n a n i tu d i po 
n ašem  a lp in izm u . Z ačetk i so bili si
cer težavni, saj sm o m orali v ed n o  d o 
haja ti d rveči v lak  sv e to v n eg a  a lp in i
s tičnega g iban ja . M ed vo jn am a  sm o 
se lahko  pohvalili s K lem en tom  Ju 
gom , M iro M arko  D ebelakovo  (kate
re  figu ra  je še  d a n e s  daleč  p rem alo  
p o zn an a , č ep rav  jo lah k o  im am o za 
eno  največjih  a lp in is tk  v seh  časov) in 
še z d ru g im i, v e n d a r  p a  sm o  na  tu 
jem , k jer se  je k resila  zg o d o v in a  al
p in izm a, izostajali. Tu m islim o p re d 
vsem  n a  o svajan je  E veresta  in velikih 
a lp sk ih  s ten , n p r. E igerja v C en tra l
n ih  A lpah .

Z a odhaja jočim  v lakom  sm o se 
u sp e šn o  po d a li v  s red in i še s td e se tih  
let, nan j p a  stop ili d ese tle tje  k a sn e 
je, točneje  leta 1975, ko sm o  osvojili 
h im ala jsk i o sem tisočak  M akalu  po  
p rv e n s tv e n i sm eri. N asled n je  d e se t
letje je bilo p repo lno  velikih uspehov , 
ki so od m ev ali tu d i v  sv e to v n i jav n o 
sti. G re  p re d v se m  za osvo jitev  Eve
res ta  p o  p rv e n s tv e n i sm eri le ta  1979 
in za  u sp e h e  na  d ru g ih  h im ala jsk ih  
osem tisočakih . N aposled  p a  je n asto 
p ilo  le to  1990, v k a te rem  je K ran jčan  
T om o Č esen  op rav il naj večji a lp in i
stičn i p o d v ig  v seh  časov , ko  je sam  
p rv i p rep leza l ju ž n o  s te n o  če trte  n a j
višje gore n a  svetu , osem tisočaka Lot- 
se. N a ta p o d v ig  sm o  lah k o  vsi p o 
n osn i, saj g re  za e n eg a  največjih  
šp o rtn ih  d o godkov  v seh  časov sp loh . 
Z ato  je to liko  bolj ža lo s tn a  (in u n ič u 
joča) po lem ika , ki se je razv ila  v  z a d 
n jih  d n e h  m ed  sam im  Č esn o m  in Vi
kijem  G rošljem , ki Č esna  javno  sp ra 
šu je , zakaj je  ta  up o rab il tu d i n jeg o 
ve d iapozitive ko t dokaz, d a  je res o s
vojil L otse p o  nov i sm eri. Č ep rav  je 
že bila u m eščen a  razso d iščn a  kom i
sija, ki naj odk rije  resn ico , ne  m o re 
m o m im o de js tv a , d a  je ta  po lem ika, 
kakorkoli se  bo  že zaključila, p o v z ro 
čila veliko  šk o d o  s lo v en sk em u  a lp i
n izm u  (in torej p o sred n o  tu d i sloven
ski d ržav i) in  d a  je n asta la  v n o tra 
njosti slovenske  a lp in is tične  s tv a rn o 

sti, p re d v se m  pa, d a  je b ila  p o v sem  
odveč , saj je treb a  »um azan o  perilo« 
v e d n o  p ra ti v in tim n o sti dom ačega 
okolja.

K am  sedaj? M im o razvoja te izred
no  n ep rije tn e  po lem ike  im am o obču 
tek , da  je sve to v n i a lp in is tičn i vlak 
spe t zelo  poh ite l. Da se razu m en o : še 
sm o v sam em  sv e to v n em  v rh u , v e n 
d a r  p a  se  b o m o  m orali p o tru d iti na  
v seh  n ivo jih , da  tam  tu d i o stan em o . 
V h im ala izm u  sm o m ed  prv im i trem i 
d ržav am i n a  sv e tu , v  t.i. k lasičnem  
p lezan ju , oz. p lezan ju  velikih svetov
n ih  s ten  recim o m ed  d ese tim i najbolj 
u sp ešn im i d ržavam i, v šp o r tn e m  p le
zan ju , ki je tre n u tn o  najbo lj razš irje 
na  veja a lp in izm a, sm o  nek je  p o d  
v rhom , v en d a r pa  že nekoliko  zaosta
jam o za n jim , p red v sem  n a  tekm ova
n jih , k jer so  Francozi, B ritanci, Švi
carji, Italijani, N em ci, A m eričan i in 
Japonci res izredni. V sekakor je sk u p 
ni o b raču n  poz itiv en , v e n d a r  p a  je 
dovolj že  ze lo  m alo, d a  to  p riv ileg i
ran o  m es to  izgub im o . D rveči v lak 
sv e to v n eg a  a lp in izm a  s p e t hiti s p o l
no  p aro , v tis p a  im am o, d a  n jegovo  
po t večkrat sp rem lja  topel m onsunsk i 
v e te r z juga , ki n ikoli ne  n a p o v e d u je  
izboljšanja v rem ena. Sicer pa  je to o d 
sev časa, v ka terem  živim o, alp in izem  
pa v tem  okv iru  ni bil n iko li iz je m a ...

D ne 18. t.m . b o  v p ro s to rih  
T ržaškega  velese jm a

18. občni zbor 
Slovenskega deželnega  

gospodarskega združenja
p o d  geslom

»S PODJETNOSTJO 
IZ KRIZE V RAZVOJ«

D A R O V I IN  P R ISP E V K I

V sp om in  na pokojno žen o  Miro 
je dr. Drago Štoka daroval 200.000 lir 
v tisk ovn i sk lad  N ovega  lista.

•k k *

Dr. Egidij Vršaj je daroval 50.000 
lir v tisk ovn i sklad N ovega  lista.



8. aprila 1993 N O V I LIST Stran 11

Janko Jež

Dr. E. Besednjak v borbi za naš jezik
Značilna seja rimskega parlamenta

Na ministrskem stolčku v  parlamen
tu je na seji 13. maja 1926 že sedel Gen- 
tilejev naslednik Fedele.

Besednjak je začel svoj govor rekoč, da 
kot zastopnik slovenske manjšine nima 
lahkega stališča, ko mora govoriti o pro
svetnem proračunu, skušal na bo vseeno 
napraviti svojo dolžnost.

B esednjak: Naj parlament in država 
vesta, kakšno mišljenje ima naše ljudstvo  
o šolski politiki fašistične vlade. V  svojem 
govoru bom iznesel samo nekaj golih dej
stev.

Šolska zakonodaja, ki jo je  uvedel mi
nister Gentile, je zatrla vse osnovne in 
srednje šole v  julijski krajini in postavila 
na glavo kulturno življenje našega ljud
stva (nemir in vpitje v parlamentu).

S tarace: (ki sedi poleg Besednjaka) 
Pazi, da ne boš govoril neumnosti!

(Pristopijo kvestorji — to je reditelji — 
in nagovarjajo Staraceja, naj zapusti se
dež in se vrne na svojega v  sredini med 
ostale poslance.)

B esednjak: (nadaljuje) Proti vsem  
vzgojnim načelom, ki so jih priznali in os
vojili vsi vzgojitelji omikanih narodov — 
tudi italijanski — ste odpravili materin je
zik otrok kot učni jezik in ga ponižali na 
neobvezen predmet, kot sta na primer ples 
ali petje.

(Skupina poslancev, ki stoji na Besed- 
njakovi desni strani, začne tolči po klopeh 
in vpiti. Vse preglasuje gromki Starace- 
jev glas.)

B esednjak: (nekoliko počaka, nato na
daljuje) Gre za zloglasne dodatne ure, za 
katere so slovenski starši morali pisati ce
lo posebne prošnje, medtem ko je bil itali
janski jezik, ki ga ljudstvo ne razume in 
ga zato niti ne zahteva...

G las: Naučili se vendar boste italijan
ščine! Morate se je naučiti!

Lapi: Tako je!
M usso lin i: Vi dobro govorite italijan

sko, saj slišimo, kako govorite...
B esednjak: Da, toda jaz nisem kmet 

ali šestletni otrok...
M u sso lin i: Otroci se zlahka naučijo 

jezika...
B esednjak: Rad bi videl, gospod mi

nistrski predsednik, ali bi se Vaši lastni 
otroci radi učili namesto italijanščine re
cimo angleščino.

Poslanec Ricci: Govorijo odlično ita
lijansko in služijo v prostovoljni milici, 
moj dragi gospod.

Predsednik parlam enta: Ne spuščaj
mo se v učene razprave. Nadaljujte, go
spod Besednjak.

B esednjak: Neobvezen pouk materi
nega jezika (par ur na teden) je vse, kar 
nam je ostalo od ponosne zgradbe, ki si jo 
je naše ljudstvo postavilo z velikim napo
rom v teku enega stoletja (nemir in vpit
je). Ta neobvezni pouk je služil prosvet
nemu ministrstvu kot sleparija, da bi Vam 
površni ljudje verjeli, da spoštujete ma
terinščino slovenskega prebivalstva. »Mi 
spoštujemo in častimo Vaš jezik...«

P oslanec C iano (ki je mislil, da Be
sednjak hvali italijanščino, začne mahati

P oslanec E. B esednjak

Vesel sem, da imam knjigo, v  kateri 
je objavljen govor državnega poslanca En- 
gelberta Besednjaka, ki ga je imel 13. maja 
1926 v  ronskem parlamentu. Knjigo sem 
seveda pri raznih selitvah založil. Slučaj
no sem jo našel pred nekaj dnevi, ko sem 
brskal po knjižnici. Naslov je: Is tra  po d  
Ita lijo . Napisal jo je Ernest Radetič. Izšla 
je v Zagrebu leta 1944 in obravnava do
godke med leti 1918 in 1943, to je od kon
ca prve svetovne vojne do brezpogojne ka
pitulacije Italije 8. septembra 1943. Čla
nek, ki me je zanimal, je na straneh 174- 
183. Naslov je enak temu, ki sem ga upo
rabil za ta sestavek.

V uvodu pravi avtor, da nam je na vo
litvah leta 1921 uspelo kljub najbolj stra
šnemu nasilju poslati v  rimski parlament 
pet poslancev: Hrvata dr. Uliksa Stanger- 
ja iz Opatije, in štiri Slovence: dr. Josipa 
Vilfana, dr. Karla Podgornika, Virgila 
Ščeka in Josipa Lavrenčiča.

Naslednje volitve so bile leta 1924. Na
silje je bilo se hujše kot pri prejšnjih. Za
to Hrvatom ni uspelo izvoliti nobenega 
kandidata, Slovenci pa smo izvolili dva, 
in sicer spet dr. Josipa Vilfana in prvič dr. 
Engelberta Besednjaka. Ker je bila usoda 
istrskih Hrvatov enaka usodi tržaških in 
goriških Slovencev, sta bila oba slovenska 
poslanca istočasno tudi zastopnika istrskih 
Hrvatov v  rimskem parlamentu.

Samo prikaz poteka seje parlamenta z 
dne 13. maja 1926 nam bo dokazal, kakšno 
razpoloženje je vladalo pri italijanskih po
litikih glede odnosa do slovenskih poslan
cev. Seja je  prikazana točno po uradnih 
stenografskih zapisih. Šlo je za govor En
gelberta Besednjaka o šolskem vprašanju 
m zloglasnih dodatnih šolskih urah v  zvezi 
z Gentilejevo reformo tistega leta, s kate- 
r° je rimska vlada ukinila slovenske šole 
v Italiji. Pravzaprav je m inister Gentile 
z vladnim dekretom enostavno dal zame
njati učni jezik iz slovenskega v  italijan- 
skega. Zato pristojna zavezniška oblastva 
niso imela posebnih težav, ko so po koncu 
druge svetovne vojne v zadevnem že ve
ljavnem zakonu spet samo z navadnim  
vladnim dekretom spremenila italijanski 
učni jezik spet v  slovenskega.

O

O
Vesele veliko

L  o
praznike

Svet slovenskih organizacij
vošči članom in vsem Slovencem 

prijetne velikonočne praznike

TK T M i

L

TRŽAŠKA KNJIGARNA

Želita svojim cenjenim odjemalcem 
vesele velikonočne praznike

O  ^

Trst, ul. Sv. Frančiška 20, Tel. (040) 635969

HOTEL - RESTAVRACIJA

ur lan
vesele in prijetne velikonočne praznike

REPENTABOR - TEL. (040) 327125

^Lrattoria

Vrh Sv. M ihaela 48 - Sovodnje ob Soči (GO) 
Tel. 0481/882005-882488
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DRUŠTVENA GOSTILNA

Prosek 280 - Trst - Tel. 040 /225039 zaprto ob četrtkih

O Z

SLAŠČIČARNA

S a iu l mm'
VELIKONOČNI PIRHI DOMAČE PRODUKCIJE 

OPČINE - TRST - PROSEŠKA UL. ŠT. 2 - S  040/213055 

Ponedeljek zaprto

n i  t
□ANEV

PRAZNJENJE GREZNIC 
IN ČISTILNIH NAPRAV

ČIŠČENJE ODTOČNIH KANALOV 
Z VODNIM PRITISKOM

VZDRŽEVANJA IN POPRAVILA 
ČISTILNIH NAPRAV

OPČINE - TRST 
Ul. dei Cardi 3/1 

Tel. 0 4 0 /2 1 1 3 3 6 -2 1 3 5 9 2

»Velikonočni čas 0  
odpira naša srca, 

strahote vojne, 
nasilja in lakote 

pa nas nagovarjajo, naj 
zastavim o svoje sile za 
uresničevanje pristn ih  

človeških odnosov, 
sožitja, enakopravnosti 

in solidarnosti med 
nami in v  svetu.«

S l o v e n s k a  s k u p n o s t
v  deže li 

F urlan iji-Ju lijsk i k ra jin i

mg' o 
____________

z rokama in divje vpiti) Jezuit! Jaz sem 
vedno trdil, da si prefriganec. Slepar! Je
zuit! (V  parlamentu nastane vik in krik.)

B esednjak: Samo počasi! Vi niti ne 
veste, kaj hočem povedati.

P redsednik  p a rlam en ta : Nadaljuj
te, poslanec Besednjak!

B esednjak: »Mi spoštujemo in časti
mo Vaš jezik! Zato smo Vam dali dodat
ne učne ure«, so vpili med mojim zad
njim govorom poslanci vladne večine 
(Mussolini se smeji), ki so bili tako dobri, 
da so me poslušali. Toda istočasno, ko so 
v tem parlamentu odzvanjali taki vzkliki 
in ko se je m inister Casati hvalil s temi 
dodatnimi učnimi urami, so šolska oblast- 
va v  naših krajih na vseh področjih gazi
le predpise glede poučevanja našega jezi
ka. Predložil sem nasledniku senatorja Ca- 
satija, to je gospodu Fedelu, nekaj dese
tin interpelacij (poslanci so se začeli raz- 
govarjati, toda M ussolini se smeji), s ka
terimi sem opozoril ministra, da se šolski 
zakon v naših krajih krši vsak dan. Pro
sil sem gospoda ministra Fedela za razgo
vor. Izročil sem mu listino z zapisom nič 
manj kot 65 šolskih občin, v  katerih oblast- 
va niso hotela izvršiti zakonske odredbe, 
ampak so samovoljno ukinila dodatne učne 
ure. Rekel sem ministru, da gre za faši
stični zakon in da bi vsaj fašisti morali spo
štovati zakone, ki sojih sami izoblikovali...

Balbo: In kaj je odgovoril?
Besednjak: Malo potrpite. Izjavil sem 

ministru, da kdor ruši zakon, ruši drža
vo, ker država ne more imeti drugega te
melja kot zakonitost, iz katere izvira ves 
red v  socialnem življenju (Fedele postaja 
nemiren in nekaj nemirno brblja). Razlo
žil sem mu, da se prebivalstvo protivi ne
zakonitosti in da so v  nekaterih istrskih 
občinah izbruhnile celo stavke.

B ilucaglia: (istrski fašist) To ni res! 
To pravite vi!

Besednjak: Omenim naj samo eno ob
čino: Sveti Petar u Šum i! (v parlamentu 
nastane strašen vik; vsi vpijejo, M usso
lini, ki je  zelo pazljivo poslušal, se obrne 
k ministru Fedelu in ga nekaj vpraša. Ta 
odgovarja in krili z  rokami.)

Besednjak: (nadaljuje) Vse moje zah
teve po pojasnilih so bile zam an... (stra
šno vpitje).

P redsedn ik  parlam en ta : Poslanec 
Besednjak, nadaljujte svoje govor...

B esednjak: Prekinjajo me!
P redsedn ik  parlam en ta : Ne oziraj

te se na prekinitve.
B esednjak: (nadaljuje) Posledice mo

jega posredovanja so bila značilna. Star
ši, ki se zaradi zdravega in hvalevredne
ga občutka za pravico niso hoteli podvre
či krivici, so bili kaznovani z globo, med
tem ko so pravi krivci in zavestni rušite
lji zakona, učitelji in šolski nadzorniki, 
ostali nekaznovani, čeprav so ...

M in is te r  Fedele: O ni so odlično iz
vršili svojo dolžnost (parlament ploska).

B esednjak: Jemljem na znanje izjavo 
prosvetnega ministra, ki trdi, da je dolž
nost, in to odlična dolžnost državnih obla- 
stev gaziti vse zakone...

M in is ter  Fedele: Naša dolžnost je, da 
italijanske državljane vzgajamo.

B esednjak: Ti državni uslužbenci so 
ostali nekaznovani, čeprav so prisegli na 
svojo čast, da bodo spoštovali zakone in 
skrbeli za njihovo izvrševanje. M inister  
Fedele je s svoje strani imel za potrebno,

da začeto delo izpelje do kraja, zato je s 
kraljevim dekretom z zakonsko močjo dne 
21. novembra 1925 ukinil tudi te dodat
ne učne ure v  novih pokrajinah...

M in is te r  Fedele: Dodatne ure so bi
le sama sleparija. Hotel sem biti iskren 
(ves parlament zaploska).

B esednjak: Zelo sem hvaležen parla
mentu, da ploska zaradi ukinitve dodat
nih učnih ur, ker to ploskanje pomeni več 
kot sto mojih govorov... Namesto pravic 
je minister uzakonil nezakonitost in to ne
zakonitost raztegnil na vse občine Julij
ske krajine in Južne Tirolske.

G las: Ne pretiravajte!
M in is te r  Fedele: A li nam hočete od

reči pravico, da oblikujemo zakone?
Besednjak: Ugotavljam samo dejstvo, 

ki je spremenilo v zakon to, kar je bilo prej 
nezakonito. Vi ste uzakonili nezakonitost.

M i smo gospodu ministru hvaležni za 
ta božični dar, ker nam je nudil veliko ko
rist: uničen je vsak zunanji znak in pred 
vsem svetom je odkrit raznarodovalni zna
čaj vaše šolske politike! (Krik in vik.)

D udan: Tudi Vi ste Italijan! A li res 
nočete tega razumeti?

B esednjak: (se nanj ne ozira) Povej
te m i kak razlog, s katerim bi lahko pred 
javnostjo opravičili ukinitev dodatnih šol
skih ur, pri katerih se je se smelo pouče
vati v  naši materinščini (vpitje). Nadejam 
si, da gospod prosvetni m inister ne bo 
trdil, da je to napravil iz navdušenja in 
spoštovanja do našega jezika. Zdaj je vse 
popolnoma jasno in vsak dvom je odveč.

M in is te r  Fedele: Tako je!
Besednjak: Stojimo pred dejstvom, da 

danes v Italiji smejo brez ovir poučevati 
v materinščini samo v zasebnih šolah A n 
gleži, Francozi pa morda tudi Kitajci, 
medtem ko nad pol milijona Slovencev in 
Hrvatov, ki so italijanski državljani in ki 
plačujejo davke in služijo v italijanski voj
ski, tega ne smejo delati n iti v  svojih za
sebnih šolah (vik in krik).

D udan: In še vedno ne neha! A li za
res nočete razumeti, da ste Italijani?

M in is te r  Fedele: Kaj bi bila Avstrija  
napravila z našimi šolami, ko bi bila slu
čajno zmagala?

B esednjak: N e vem! Vem samo, da 
smo bili mi Slovenci nasprotniki A vstr i
je. Vem pa tudi to, da ste Vi vse sloven
ske in hrvaške posebne šole, ki izhajajo še 
iz predvojnega časa, zaprli in da so oblast- 
va vse naše prošnje, da bi odprli kakšno 
našo zasebno šolo, gladko odbile.

G las: In prav so naredile (ploskanje)!
Besednjak: Vaše ploskanje bo naredilo 

zelo dober vtis vašemu prebivalstvu (vpit
je). Gladko so bile odbite tudi vse naše 
prošnje, da lahko odpremo svoje otroške 
vrtce (skupina poslancev na desni strani 
začne tolči po klopeh).

R icci: Tega ne tajim, toda so italijan
ski, ne pa slovenski.

G las: Ž ivim o v  Italiji!
B esednjak: To seveda vemo! A li go

vorim morda o ljudstvu, ki živi na Kitaj
skem? Naš jezik je vendar jezik vaših so
državljanov in ne jezik tujcev!

G iunta: Preselite se čez mejo, tam je 
še dovolj prostora.

B esednjak: M i živimo na svoji rojst
ni zemlji (nadaljuje). Težke prilike, v  ka
tere je zabredla slovenska manjšina po ob
javi šolskega zakona iz leta 1923, se torej 
niso nič popravile, če se že niso celo po-
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slabšale in razširile od ustanov na posa
meznike. To dokazuje postopek z učitelji 
slovenske narodnosti. Gre za ljudi, ki so 
vajeni težav in ki so navajeni vestno iz
vrševati zakone. Tudi po novem šolskem 
redu so izpolnjevali dolžnosti, ki so jim  
podvrženi državni uslužbenci. Ti možje so, 
kljub svojemu poštenemu in pravilnemu 
obnašanju, v  zadnjem lasu izpostavljeni 
najtežjim moralnim mukam. Pred nekaj 
meseci so vsi na Goriškem dobili poziv, naj 
se vpišejo v  fašistični šolski sindikat. N ji
hova organizacija je odgovorila, da se bo
do vsi slovenski učitelji vpisali v  sindikat, 
ako bo to odredil zakon ali naložila vlada.

M in is te r  Fedele: Vam bi bilo seveda 
ljubše, ako bi se mogli vpisati v  sindikat 
v Zagrebu.

B esednjak: To je Vaše mišljenje. Jaz 
ne poznam niti ene organizacije v Zagre
bu.

M in is te r  Fedele: To ni moja trditev, 
ampak resnica (vpitje).

B esednjak: Vidim, da ste zelo dobro 
informirani in da poznate celo stvari, ki 
ne obstajajo (nadaljuje). Odgovor učite
ljev je bil pravilen in ljudje, ki jim  značaj 
in čast kaj pomenita, niso mogli drugače 
odgovoriti. Toda njihov odgovor je pri vo
diteljih sindikata v  Vidmu dvignil pravi 
upor. S sodelovanjem šolskih nadzornikov 
in didaktičnih ravnateljev ter z odobrava
njem ali dopuščanjem šolskih skrbnikov v  
Trstu so bili uradno sklicani občni zbori 
slovenskih učiteljev in učiteljic na Gori
škem, kjer so jim  zagrozili, da bodo ob 
kruh...

M in iste r  Fedele: To ni res! To je laž! 
Noben šolski skrbnik ni nikdar napravil 
kaj takšnega!

B esednjak: Pravim, da je kaj takega 
dopustil.

M in is te r  Fedele: Gre morda za kak 
poedini primer.

G emelli: Italija je enotna država in ne 
mešanica, kakršni ste bili vi Nemci v  A v 
striji. To dejstvo je znano. Vi imate za
starele nazore!

B esednjak: Zdaj ne govorimo o me
šanicah nego o šolski politiki, (nadalju
je). .. in ko so jim  zagrozili, da jih bodo 
napodili z  rodne zemlje preko meje, so jim  
predložili v  podpis izjavo, s katero so mo
rali zaprositi ne samo za sprejem v faši
stični šolski sindikat, ampak so morali dati 
eelo častno besedo, da zapuščajo svojo slo
vensko organizacijo in da v  celoti odobra
vajo šolsko politiko fašističnih oblastev. 
Samo vpis v sindikat — so rekli — ni do
volj, zato so ga odklonili. Kako je možno, 
gospodje poslanci, zahtevati od poštene
ga slovenskega učitelja, da s podpisom iz
javi, da popolnoma odobrava zatiranje svo
je materinščine v šoli?

A li si morete, gospodje, zamisliti mo
ralno borbo v  duši petdesetletnega moža, 
ki ima ženo in otroke: z ene strani čuti v 
sebi očetovo dolžnost, da prehrani ženo in 
otroke, da jih  ne vržejo na cesto, z druge 
Se pa v  njemu upira vse njegovo človeško 
dostojanstvo, njegov čut časti, da bi pod
pisal izjavo, ki je lažna.

Gemelli: Italijan bi se raje izselil.
M ussolini: Vi pretiravate!
Besednjak: Predložil Vam bom, go

spod ministrski predsednik, primerek tak- 
srie izjave!

M ussolini: Dobro! Morda je to res, 
toda Vi ste to dramatizirate.

Besednjak: (nadaljuje) Kakšno korist 
ima fašistični sindikat od članov, ki so 
sprejeli takšno moralno ponižanje, zavrgli 
svojo značajnost in se vpisali v  sindikat 
samo zato, da bi svoji družini zajamčili kos 
kruha? Tega ne morem razumeti. Takšen 
je na kratko položaj našega šolstva.

M in is te r  Fedele: (razjarjeno vpije) 
To, kar Vi trdite, je popolna laž. Morate 
vedeti, da učiteljev ni mogoče prisiliti, da 
bi se vpisali v  kakršnokoli organizacijo. 
O ni se lahko vpišejo samo prostovoljno, 
svobodno, po svoji vesti.

B esednjak: Zato je tembolj treba ob
soditi postopek, ki sem ga zdaj opisal. 
(Med velikim hrupom in vikom Besed
njak nadaljuje svoj govor.) M i zavrača
mo sedanji šolski ustroj ne zamo zato, ker 
je v očitnem nasprotju z naravnim pra
vom naših družin in načeli krščanstva, ki 
jih ne more odpraviti nobena država in no
bena vlada, nego tudi zato, ker je to proti 
vsaki socialni pravici.

Naši nazori ne dopuščajo, da bi bili 
državljani slovenske narodnosti samo vest
ni davkoplačevalci. Oni resnično prevze
majo nase vse finančne žrtve, ki jih pred
videva zakon, in dajo državi v  obliki dav
ka del svojih žuljev, toda zato z neopore
čno pravico zahtevajo, da se njihov denar 
uporablja v  skladu z njihovimi potrebami, 
željami in koristmi.

D udan: V javnem življenju Italije so 
oni samo italijanski državljani in ne mo
rejo biti drugo kot samo italijanski držav
ljani.

B esednjak: Da sem to jaz?... M i Slo
venci in H rvati plačamo vsako leto nekaj 
milijonov lir šolskega davka, ki ga pro
svetni minister troši za uničevanje sloven
skih in hrvaških šol in za boj proti naše
mu materinemu jeziku.

M in is te r  Fedele: (vzkipi) Jaz ne tro
šim v  ta namen niti ene same stotinke. Šo
le se vzdržujejo z  državnim denarjem.

Besednjak: Država pa naravno jemlje 
denar z oblakov ali ga trga z drevja. Dav
ke plačujemo državljani, plačujemo jih mi, 
to je naš denar.

Fedele: Italija popravlja šole v Istri, 
ki so bile same ruševine.

B esednjak: Gospod minister, ne go
vorim o šolskih zidovih, ampak o jeziku. 
Če bi šlo samo za zidovje, bi se lahko kma
lu sporazumeli. Takšna politika je v  očit
nem nasprotju s potrebami davkoplačeval
cev, takšna politika je nemoralna! (vpit
je, protesti, minister Fedele dviga roke) Vi, 
gospod minister, nas silite, da Vam pla
čujemo letno davščino, nas silite, da po
magamo pri lastnem raznarodovanju. Ako 
nam nočete vrniti šole, ki ste nam jih od
vzeli, in nočete spet uvesti v  državne šole 
naš materin jezik, vrnite nam tiste m ili
jone lir, ki jih iz leta v  leto darujemo v 
državno blagajno. Dovolite, da si sami or
ganiziramo šole z lastnim denarjem! (krik 
in vik.)

Ko sem prečital kraljev dekret z zakon
sko močjo z dne 31.1.1924, sem opazil, da 
vlada dovoljuje v  Tripolisu in Kirenajki 
arabske šole za državljane muslimanske 
vere.

Dudan: To niso državljani, ampak po
daniki.

G las: Tam ni Italija, ampak kolonija.
B esednjak: Torej vidite, kako malo 

zahtevamo! Zaradi plemenskih razlik, ki 
so v Afriki, priznava vlada potrebo, da so

Vesele velikonočne

y

draguljarna m alalan

NARODNA ULICA 28 - OPČINE (TRST) - TEL. 040/211465

LAGRARIA
ZAVADLAV

Vse vrste semen, sadik 
sadnega drevja - 
raznovrstna hrana 
za dom ače živali

GORICA-TRŽAŠKA ULICA 18 
Tel. 0481/520898

O B U T V E

U S N J E N A

G A L A N T E R I J A

■fjSaSvb
O P Č I N E

Narodna ulica 122 
Tel. (040) 213900

PIZZERIA - GOSTILNA

»VETO«
Peč na drva

OPČINE - Proseška ulica 35 - Tel. 040/211629

FORTUNATO
TRST - UL. PAGANINI 2 

TEL. 040/630460

BAR - BUFFET - PIZZE

»da BINO«
OPČINE - N arodna 65 - Tel. 040/213821

Buffet BENEDETTO
TRST - UL. XXX. OTTOBRE 19 

TEL. 040/632964

Gostisce

NANUT

GORICA - TRŽAŠKA ULICA 118 - TEL. 0481/20595
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KATOLIŠKA KNJIGARNA Gorica

• šolske in pisarniške potrebščine
• slovenske knjige
• devocionalije
• galerija

GORICA, Travnik 25 - Tel. (0481) 531407
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ClJI praznike

" ' A
o "Ao  ^

Prečnik, 1/B - Tel. (040) 200871

Švara S. & Masten S.
a v to m e h a n ič n a  d e la v n ic a  

k a r o s e r i j s k a  p o p r a v i la  

a v to o d p a d
o S

Seslja n (avtocesta) - Tel. (040) 299768 Rešujemo vse vaše avtomobilske probleme

r vošči svojim cenjenim strankam 
vesele velikonočne praznikelv<

I_____________

poleg italijanskih tudi arabske šole. Pred
lagam, da se načela šolskega sistema v Li
biji raztegnejo tudi na slovensko manjši
no v Julijski krajini. Toda povem vam, da 
ta predlog postavljam ne iz ironije, am
pak zaradi obrambe naše narodnosti.

G las: Kakšne narodnosti?
B esednjak: Recite torej jezika. Kakor 

Vam je drago! M i sprejemamo kakršen
koli predlog in kakršnokoli rešitev, samo, 
da se zaščiti naš jezik in zavaruje svobo
den razvoj naše kulture. To je naša neiz
podbitna človeška pravica...

G iunta: Tu smo mi gospodarji!
B esednjak: To dobro vem! To obču

timo vsak dan!
G eneral B aistrocch i: Ako nočete bi

ti z nami, pripravite prtljago in odidite!
B esednjak: Pod pogojem, da m i Vi 

nesete kovčke... V našo korist in, verje
mite, tudi v  korist države je, da omogoči
te popolno svobodo naši kulturi in naše
mu jeziku...

Fedele: In vašemu političnemu na
predku .

B esednjak: ... našemu jeziku, ki je 
končno jezik pol milijona Vaših sodržav
ljanov!

Greco: M ar nimate vseh pravic?
B esednjak: Ne, poslanec Greco! Ako  

imate Vi pravico poslati svojega otroka v  
šolo, da se tam uči v  svojem materinem  
jeziku, moram imeti tudi jaz pravico, da 
svojega otroka pošljem v šolo, kjer se bo 
učil v  svojem jeziku.

Greco: Vi ste bili doseljenci in prite
penci celo v  Avstriji.

Lunelli: V i si morate vtepsti v  glavo, 
da ste sedaj Italijani.

Greco: Vi ste poražen narod.
Besednjak: Vi lahko zahtevate od Slo

vencev in Hrvatov Julijske krajine, da so 
pošteni državljani, pokorni državnim za
konom in v  tem boste uspeli. Toda nikdar

ne boste uspeli iztrebiti našega jezika in 
našo slovensko zavest. Ko bodo odprav
ljene vse šole in odpuščeni vsi učitelji, se 
bo vsaka slovenska družina spremenila v 
šolo. Vse matere in vsi očetje bodo postali 
učitelji, ki bodo iz roda v  rod prenašali naš 
jezik in našo narodnost...

S temi besedami je državni poslanec 
Engelbert Besednjak končal svoj govor.

SNOVICE

T ud i v  T rs tu  je  b ila  p re jšn ji p e tek , 
2. aprila , k o t  po  v se j I ta li ji ,  m a n ife 
s ta c ija  za  izb o ljša n je  g o sp o d a rsk ih  
razm er in u č in ko v ite jšo  za p o s litven o  
p o litiko . Udeleženci so se v  dopoldan
sk ih  urah zb ra li na Trgu U nitd . M ed  
d rug im i so sp regovorili p re d s ta v n ik i  
vseh  treh s in d ik a ln ih  organizacij.

•k -k -k

B o d o čn o st po m o rske  družbe trža 
škega L loyda  je , v s a j k o t  sed a j kaže, 
zapečatena, s a j  D ružba IR I  in Finm a- 
re v z tra ja ta  p r i načrtu  za  p r iv a tiza 
cijo  vseh  d rža vn ih  p o m o rsk ih  družb. 
To pom eni, da tvega slu žbo  500 usluž
bencev. T renutno nam reč ne kaže, da  
b i b il kdo  od  za seb n iko v  pripravljen  
o d k u p iti  to  tr ža ško  pod je tje . D ružba  
IR I  n a j bi p lača la  vse dolgove, za pri
h o d n o s t pa  ne jam či.

k  k  k

M in is trs tvo  za šo ls tvo  in šport R e
p u b like  S loven ije  je  za  aka d em sko  
le to  1933/94 ra zp isa lo  osem  eno le tn ih  
š tip e n d ij za  izp o p o ln ite v  v  s lo ven 
skem  je z ik u  na U niverzi v  L jub ljan i. 
Š tipend ije  so  nam enjene v zg o jite lj i
cam , k i  so  za k lju č ile  5. le tn ik  uč ite
ljišča  ter u č ite ljem  in pro fesorjem  šo l 
s s lo ven sk im  občnim  je z ik o m . R o k  za 
p red ložitev  prošen j zapade 30. aprila.

Janko Jež Giani
(7) Ob stoletnici njegovega rojstva (1891-1961)

Pri o b rav n av an ju  dela  R .S. VVatsona D ie Siidslavvische Frage im  H abs- 
burger R eiche (Berlin, 1913) se S tu p arich  dalj časa zad rž i p ri H rv a tih . Pri njih 
— prav i A p ih  — k aže  S tu p a rich  slabo in fo rm iran o st. To velja tu d i g led e  S lo
vencev .

P red lag an i tria lizem  bi sam o  razbu ril d u h o v e . N asp ro to v a li bi m u  N em 
ci, ker bi bili v tem  p rim e ru  o d rezan i od  m orja . N asp ro to v a li bi m u  Č ehi, ki 
bi posta li n e p o m e m b n a  m an jšin a  v n o v em  d rž a v n e m  okv iru . N asp ro tova li 
bi m u Italijani, ki bi v  n jem  v ideli svo jo  sm rt.

Sam o leto  k asneje , to  je leta 1914, S tu p arich  d e ln o  om ili svo je  sta lišče o 
nezre lo sti ju ž n ih  S lovanov  v o kv iru  A v stro -O g rsk e , da  bi se  uveljav ili v nov i 
trialistični d ržav i. S rbi in  H rva ti naj bi že doseg li trd n o  n a ro d n o  zavest, S lo
venci p a  so  se  z u p o š te v a n ja  v red n im  n ap o ro m  trud ili, d a  bi se  rešili p ritiska  
d v eh  m ogočn ih  civilizacij in  s tem  p ridob ili k ak ršn o k o li že  av tonom ijo .

k  k  k

Po p rv i sv e to v n i vo jn i se  S tu p a rich  um iri, č ep rav  se v  o d n o su  d o  T rsta  
sp e t pojavlja n ek ak šn a  n ap ad a ln o s t p ri p o sk u su , da  bi fašisti p renav lja li trža 
ško  m ise ln o st. P ri tem  se vrača na  p red v o jn a  sta lišča, ki jih je izpovedova l 
v F lorenci. S k u ša  oživeti S la tap erjev o  p o slan stv o , ki ga T rst le s težavo  d o je 
m a. Moj Kras je resn ičn i p esn išk i k rs t, ki naj bi T rs t op lajal, a  do  tega  se v 
T rstu  n iso  p o v zp e li. V Italiji so  S la taperjevo  izročilo  razu m eli, T rs t p a  se  m u  
o d tu ju je .

Ž e v  p rv ih  le tih  ita lijanske  zased b e  so  p rih a ja le  d o  izraza  ra z n a  p ro tis lo v 
ja ko t do k az  zm e d e  in  n eu re jen o sti, k i so  posta le  u so d a  S tup a rich ev eg a  Trsta. 
V a v g u s tu  1919 je izšla z a u p n a  publikacija , ki naj b i jo  bil S tu p a rich  n a v d ih 
nil svo jem u  p rija te lju  F edericu  C o m an d in iju , ta jn ik u  G en e ra ln eg a  ko m isa
ria ta  za  civ ilno  s lužbo  in  n o tra n jo  p ro p a g a n d o  z  navod ili: »Delo širjen ja  ita li
jan sk e  k u ltu re  n e  sm e b iti ozkosrčno . Z a m n o g e  je S lovenec  (slavo) h inavsk i 
v rin jenec . T a po jav  o k o sten e lo s ti je skoraj in fan tilen . S trogo  n ad zo ro v an je
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RADIO TRST A

■  PETEK, 9. aprila, ob: 7.00 Jutranji radijski dnevnik; 8.00 Poročila in deželna  
kronika; 8.10 O kno na Arbat; 9.00 Literarni utrinek; 10.00 Poročila in pregled  
tiska; 11.30 Marko Sosič: »Rosa na steklu«; 12.00 Alpe-Jadran; 12.40 Postne pesm i. 
Vokalna skupina Consort; vod i M iran Rustja; 13.00 O poldansk i radijski d n ev 
nik; 14.00 Poročila in  d eželn a  kronika; 14.10 »Barvna Šahovnica«; 14.30 O d Milj 
do Devina; 15.30 M ladi val; 16.45 Postni govori; 17.00 Poročila in kulturna kro
nika; 17.10 Mi in glasba; 18.30 Č rnske d u h ovn e pesm i.
■  SO BO TA , 10. aprila, ob: 7.00 Jutranji radijski dnevnik; 8.00 Poročila in d e
želna kronika; 8.10 Kulturni dogodki; 9 .00 Bučanje him alajskih hudournikov;
10.00 Poročila in pregled  tiska; 10.10 K oncert v Cankarjevem  d om u v Ljubljani; 
11.30 Marko Sosič: »Rosa na steklu«; 12.00 Ta rozajanski g la s — O ddaja iz R ezi
je; 12.45 G lasnik Kanalske doline; 13.00 O poldanski radijski dnevnik; 13.20 G las
ba po željah; 14.00 Poročila in deželna  kronika; 14.10 N ed išk i zvon; 15.00 Ciril 
Zlobec: »Italijanska srečanja slovensk ega  pesnika«; 17.00 Poročila in kulturna  
kronika; 17.10 M ladi in glasba; 18.00 Janez Povše: »Za svo b o d o  ali proti njej«. 
Izzivi in p oziv i Marjana Rožanca.
■  NEDELJA, 11. aprila, ob: 8.00 Jutranji radijski dnevnik; 8.30 Km etijski ted 
nik; 9.00 Sv. m aša iz župn ijske cerkve v Rojanu; 9 .45  Pregled sloven sk ega  tiska 
v Italiji; 10.00 Bruna Pertot: »Zgodba o  človeku, ki ni videl Boga«; 11.45 Vera 
in naš čas; 12.00 N arod n ostn i trenutek  S lovencev; 13.00 O poldansk i radijski 
dnevnik; 13.20 G lasba po željah; 14.00 Poročila in deželna  kronika; 14.10 Janez 
Povše: »Za svobodo ali proti njej«. Izzivi in pozivi Marjana Rožanca; 17.15 »škof
jeloški pasijon«. Zapisal oče R om uald — Lovrenc M arušič.
■  PONEDELJEK, 12. aprila, ob: 7.00 Jutranji radijski dnevnik; 9.00 10 m inut 
z ...;  9 .10 »Ljubi... n e ljubi«, bolj ali manj resn ične zgod b e o  spogledovanju  in 
n esojen ih  ljubeznih; 10.00 M ladinski oder: »Pirhi za m amo«; 10.30 K oncert v  
C ankarjevem  d om u  v  Ljubljani; 11.30 M arko Sosič: »Rosa na steklu«; 12.00 Ka
m en in sonce; 13.00 O poldanski radijski dnevnik; 14.00 Poročila in deželna  kro
nika; 14.10 »Pesem  m ladih 1993«: 15.30 M ladi val: 17.00 Mi in glasba.
■  TOREK, 13. aprila, ob: 7 .00  Jutranji radijski dnevnik; 8 .00  Poročila in d eže l
na kronika; 8.10 Z vočna ropotarnica, g lasovi in zan im ivosti iz radijskega arhi
va; 10.00 Poročila in pregled tiska; 10.10 S tereofonsk i koncert; 11.30 M arko S o
sič: »Rosa na steklu«; 12.00 N epoznani planet Zemlja; 12.40 Primorska poje; 13.00 
O poldansk i radijski dnevnik; 13.20 Glasba p o  željah; 14.00 Poročila in d eželna  
kronika; 16.00 M ladi val (Tapu kviz); 17.00 Poročila in kulturna kronika; 17.10  
Mi in glasba; 18.00 Jože Babič »Rosa L. - kronika o  neki revolucionarki«.
■  SREDA, 14. aprila, ob: 7.00 Jutranji radijski dnevnik; 8.00 Poročila in d eže l
na kronika; 8.10 N arodnostn i trenutek S lovencev; 10.00 Poročila in pregled  tis
ka; 11.30 M arko Sosič: »Rosa na steklu«; 12.00 M ale skrbi — veliko veselje; 12.40 
Primorska poje; 13.00 O poldansk i radijski dnevnik; 13.20 N a goriškem  valu;
14.00 Poročila in deželna kronika; 14.10 N a goriškem  valu; 15.30 Mladi val; 17.00 
Poročila in  kulturna kronika; 17.10 Mi in glasba; 18.00 T ihotapstvo, ropi, krivo
lovi in druga h u d odelstva  ob meji.
■  ČETRTEK, 15. aprila, ob: 7.00 Jutranji radijski dnevnik; 8.00 Poročila in d e
želn a  kronika; 8.10 O btoženci 2. tržaškega procesa; 10.00 Poročila in  pregled  
tiska; 11.30 M arko Sosič: »Rosa na steklu«; 12.00 Moja srečanja z  ljudm i v stis
ki; 13.00 O p old ansk i radijski dnevnik; 13.20 G lasba p o  željah; 14.00 Poročila 
in d eželn a  kronika; 15.30 M ladi val; 17.00 Poročila in kulturna kronika; 17.10 
Mi in glasba; 18.00 Četrtkova srečanja.

je o d v ra tn o  in  n a sp ro tu je  našim  sv o b o d n jašk im  trad ic ijam . U čim o se s lo v en 
ščine (slavo). S ezn an ja jm o  S lovence in H rv a te  z Italijo , ki je tu d i n jihova d o 
m ovina, v  ka te ri so  n e  sam o  to le riran i, am p ak  p o ln o p ra v n i d ržav ljan i. S k ra t
ka, p ro p ag ira jm o  civilizacijo in  k u ltu ro . Jam čim o šole in  sp o š to v an je . Itali- 
jan s tvo  T rsta  im a n a ra v n o  o sn o v o , ki je n a ro d n o s tn o  izv irna  in n e izp o d b it- 
n a, je pa  tu d i d u h o v n a  p rid o b itev , do  ka te re  je p riš lo  v časih , ki so  n am  bili 
n en ak lo n jen i. Ta p rid o b itev  se  m ora  n ada ljeva ti in zan jo  je z a d o s te n  pogoj 
za u sp ev an je  sv o b o d e . S am o  zares  k o ris tn o  delo  n ac io n a ln e  p ro p a g a n d e  je 
delo, ki slon i na  te h tn o  d o k azan em  zan im an ju  za  lju d sk e  sloje«. To se  čuje 
kot n ek ak  o d m e v  n e k d a n je g a  S tu p a rich ev eg a  k u ltu rn e g a  ired en tizm a .

S tak šn o  p ro p a g a n d o  so  ita lijanske  ob lasti le ta  1866 p res lep ile  B eneške 
S lovence in  jih  p rip rav ile  d o  tega , d a  so  p ri p leb isc itu , ki naj bi od ločal o  n ji
hovi p rip a d n o s ti Italiji ali A vstriji, skoraj s to o d sto tn o  g lasovali za  Italijo. G la 
sovali so  tako , ker so jim  Italijani obljubljali, d a  b o d o  o h ran ili v se  svobošči
ne, ki so  jih že  sto le tja  im eli p o d  B eneško  R epub liko . R azen  tega  so  jim  o b lju 
bili tu d i s lo v en sk o  učiteljišče, da  se b o d o  lah k o  vzgaja li vod iln i kad ri. N am e
sto tega so  Ita lijan i km alu  u stan o v ili v  Š p e tru  ita lijansko  učiteljišče in začeli 
s s is tem atično  asim ilacijo  slo v en sk eg a  življa, ki že več ko t sto  le t čaka n a  iz
po ln itev  ob ljube  o n a ro d n o s tn ih  in po litičn ih  svobošč inah .

P rezzo lin i je S tu p a rich a  nagovarja l, naj se vključi v po litično  de lo , češ da 
so na  K raljevi gub ern iji (d an ašn ji P refek tu ri) n ak lo n jen i m isli o p o jav u  nov ih  
ljudi, ki bo d o  kos nov im  n a lo g am . S tu p a rich  pa  o d g o v o ri 13.9.1919 Prezzoli- 
niju , da  u p a  n a  p ro feso rsk o  službo . Ta m u  bo  da la  m o žn o s t, da  bo  m ogel 
skrbeti tu d i za  z a seb n o  ž iv ljen je . Tri leta in pol u je tn iš tv a  so m u  p u stila  g re 
nak p rio k u s  g lede  d ro b n ih  živ ljen jsk ih  v p rašan j. N jegovo  zan im an je  g lede  
dogodkov  je zgolj k o n tem p la tiv n e  n a rav e . Č uti, d a  p iše  b rez  p o seb n eg a  za 
n im anja, ne  d a  bi v  p isan je  v p rege l v sega  svo jega  d u h a  ko t nekoč.

S tu p a rich u  pa je u sp e lo , da  je n a  P rezzo lin ijevo  p o b u d o  in  p riporočilo  
dobil m esto  ravna te lja  Ita lijan skega in š titu ta  in  v z p o re d n o  lek to ra t ita lijan 
ščine na  u n iv e rz i v P rag i. M ed tem  pa  so  v T rstu  ugod ili n jegov i p ro šn ji in 
ga im enovali za  re d n e g a  p ro feso rja  na k lasičnem  liceju D an te . T ako  je postal 
Profesor italijanščine in la tinščine ter ob en em  raz red n ik  v seh  o sem  let, ki sem  
jih prebil po d  n jegov im  m en to rs tv o m  od  šo lskega leta 1924-25 d o  1931-32.

*  *  *
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POSOJILNICA O P Č I N E #  K M E Č K A  IN O B R T N A  
H R A N I L N I C A  IN POSOJILNICA V N A B R E Ž I N I  

# K M E Č K O  O B R T N A  H R A N I L N I C A  D O B E R D O B  
K M E Č K O  DELAVSKA H R A N I L N I C A  IN POSOJILNICA  

V S O V O D N J A H  #  K M E Č K A B A N K A  G O R I C A  
f R Ž A Š K A  K R E D I T N A  B A N K A

Z daj im am  m o žn o st, d a  p ri o b rav n av an ju  S tu p a rich ev e  o seb n o s ti kaj 
o n jem  p o v e m  tu d i k o t šo ln ik u . S tari se d e ž  liceja D an te  je bil v klasicistični 
stav b i za  p o š tn o  palačo  n a  n e k d a n je m  E vange ličanskem  trg u , zdaj T rg Panfi- 
li, k jer je nekoč m orje  segalo  d o  ob režja  b lizu  trga, n a  k a te rem  si je d ru ž in a  
Panfili po stav ila  m an jšo  lad jede ln ico . K lasična g im naz ija  — licej je im ela dva 
v h o d a , g lav n i v h o d  je bil n a sp ro ti pa lače  Panfili, s tran sk i pa  je  bil n a sp ro ti 
p o š tn e  palače  in  je služil sam o  za  p ro feso rje . Po ted an ji šo lsk i u re d itv i je bil 
k lasični š tu d ij tako  u re jen : n a jp re j sm o  p o  o b v ezn em  sp re je m n e m  izp itu  tri 
le ta  ob iskovali n ižjo  g im naz ijo . S ledil je sp re jem n i izp it za  v s to p  v p rv i ra z 
re d  k lasične  g im naz ije . N a k o n cu  d ru g eg a  le tn ika  p a  je sledil izp it za  ob isko
van je  tr ile tn eg a  k lasičnega liceja. M atu ro  sm o  teda j op rav ljali iz v seh  p re d 
m etov .

G ian i S tu p a rich  je p rih a ja l v šolo to čn o  če trt u re  p re d  zače tkom  p o u k a . 
V stop il je v  ra z red , b rž  ko  je o d zvon ilo . Bil je v e d n o  ob lečen  v tem n o  obleko. 
Bil je v isoke  p o s tav e  in  slok . N jegov  n a s to p  je bil e leg a n ten . Č akali sm o  ga 
sto je . M olče je s po časn im  ko rak o m  s to p il do  k a ted ra . V edno  je nosil nao čn i
ke. V sedel se  je. Le p ri sp ra še v a n ju  je s to p a l m ed  k lopm i. Takoj na  začetku  
je p reg led a l zv ezk e  z  do m ačo  nalogo . P ri u ri iz ita lijanšč ine  je z ah te v a l tu d i 
p reparac ijo . V sakdo  izm ed  n a s  si je  m oral v  p o se b e n  zvezček  zabe lež iti n e 
z n a n e  izraze, p o seb n o  leksikalne  zveze  in  rekla, ki sm o  jim  m orali do d a ti ra z 
lago . M nogo  sm o  se m orali učiti na  p am et, p o seb n o  p ri M an zo n iju , kajti n je 
gov  jezik  m u  je p o seb n o  godil. T ud i iz D an te jeve  B ožanske k o m ed ije  sm o 
se m orali uč iti na  p a m e t p o  več terc in  h k ra ti. S p o m in jam  se sošo lca V accari- 
ja. Z n a l je n a  p a m e t ves Pekel!

P ri sp ra še v a n ju  je bil S tu p a rich  n a tan č en . Z ah tev a l je o d g o v o re  in raz la 
go  v p rav iln i ita lijanščin i. P ri la tin šč in i so  m orali biti p rev o d i sm ise ln i, n e  pa 
d o b esed n i. Ko sm o p rev a ja li sk u p in sk o , sev ed a  u s tn o  in  »ex ab ru p to «  razn e  
av to rje , je v ečk ra t p o k aza l n am e , k a d a r  n i bil zad o v o ljen  z o d g o v o ri d ru g ih . 
Bil sem  nam reč  precej d o b e r p ri p rev a jan ju  iz la tin šč ine . Pešal pa  sem  pri p re 
v a jan ju  v la tin šč ino . Isto  je  veljalo  tu d i za  gršč ino .

D vak ra t sem  im el obču tek , da  m i je S tu p arich  p ri sp ra šev an ju  n a red il kri
vico. Prvič je to  bilo v  d ru g e m  ra z re d u  g im naz ije . Bil sem  d o b e r te d e n  bo lan  
za rad i g ripe . Sošolec G u id o  S chloss — Silossi, ki je s tan o v a l v  ulici Boccac- 
cio, m i je  v sak  d a n  sp ro ti po ročal o  p re d e la n i snov i in  o d om ačih  nalogah , 
ki jih je bilo treb a  n ap rav iti.

(dalje)

MOJE VELIKONOČNO VOŠČILO
»Nikoli več velikega petka za slovenski narod, temveč samo resnično "vsta

jenje" in zmaga dobrega nad zlim. Rane, ki ga je to zlo prineslo slovenskemu 
narodu, se če ob "vstajenju" vidijo in bolijo. Daj Bog, da bi se kmalu zacelile.«

Vinko Levstik

LEVSTIKOVA HOTELA V ITALIJI
PALAČE HOTEL je v sam em  sred išču  G orice, prib ližn o  en  km  

od državne m eje. Ponaša se  z od ličn o  restavracijo, dn evn im  barom , 
dvem a dvoranama za 120 obiskovalcev in  lastnim  zaprtim parkiriščem. 

v n  A t  A ^  u d ob n ih  sobah je sk u p n o  150 postelj.
) f \  A( 1 V sobah so kopaln ica , su š ilec  za lase, m in i

. ' * Z l L - \ L  iSs_L) bar, te le fon  in  radijsk i ter te lev iz ijsk i spre-
J / - V  v= *1  jem nik .

. Za dobro počutje in  inform iranost gostov
-*■ skrbi sloven sk o  oseb je.

N aslov: PALAČE HOTEL, Corso Italia 63, 34170 GORIZIA  
G O RICA , tel. 0481/82166, fax 0481/31658

N a novo odprti HOTEL E M O N A , II. kat. 
je v  zgod ov in sk em  središču Rima

V se sobe im ajo lastno k op aln ico , rad ijsk i in  te lev iz ijsk i sprejem 
nik , te le fon  in  m in i bar.

T udi tukaj boste v  družb i rojakov, k i bodo p rip om ogli k vašim  
lep šim  počitnicam .

P okličite nas na telefon : 06/7027827 ali 7027911; fax 06/708787
N aslov: HOTEL EM O N A , Via Statilia  23, 00185 ROM A  
V obeh hotelih  imajo slovensk i gostje popust! Pričakujemo vas.
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